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UNA GRAN AVENTURA

Maestros son los que se ofrecen ellos mismos
como puentes, por los cuales invitan a
cruzar a sus alumnos, tras haber facilitado
ese cruce, se desmoronan alegremente, y los
alientan a que creen sus propios puentes.

Nikos Kazantzakis

Ser maestro, experiencia maravillosa que hace algunos afios comencé a vivir. Ser maestro,
con toda la amplitud de la palabra y con todo el compromiso que esta encierra, no es mas que
tender puentes hacia el futuro, es ser modelo de vida, es formar para el ahora, el mafiana y el
siempre. Es descubrir que detras de una piedra hay una hermosa escultura, que no solo es
importante ver el bosque, sino que hay que detallar los arboles, es simplemente ensefiar con la
actitud mas que con la palabra.

Quienes quieren asumir el reto y compromiso de ser maestro, no deben olvidar nunca la
responsabilidad que tienen, formar de manera integral a los nifios, con una gran personalidad
fundamentada en valores morales, sociales y espirituales.

Es aqui donde radica el gran compromiso, ayudar a ese tesoro que las familias colocan en
nuestras manos a desarrollarse y crecer como ser humano y persona, respetando sus diferencias
individuales, y ofreciéndole igualdad de oportunidades, para lograr un hombre y una mujer con
sentido de responsabilidad, justicia, y sobre todo que lleguen a consagrarse como miembros (tiles
a la sociedad.

La vocacion para ser un buen maestro es condicion necesaria pero no suficiente. Hay que
prepararse adquiriendo conocimientos y herramientas, que permitan desarrollar habilidades y
destrezas, para la ensefianza de una materia en particular.

Ser maestro, una gran aventura llena de satisfacciones, en donde como aventurero
experimentas hazafias y proezas que jamas imaginaste. Pasas en breves instantes por tantas
situaciones que te vuelves erudito sin saberlo, eres médico, abogado, psicélogo, arquitecto, en fin

todo tan sencillo o complicado como ti quieras hacerlo, desde curar con un beso una pequefia




herida, hasta escalar una montafia y alentar al que dice jya no puedo!, en la lucha por llegar a la
cima, y al final de cualquier situacién, la recompensa que nos impulsa a seguir siendo
maestros.... una sonrisa.

Es por ello que quiero ofrecer mi aporte con este trabajo, a todos aquellos que sientan la
inquietud de ser un buen maestro, quiero brindarles una herramienta para dominar el arte de las
matematicas e invitarles a vivir una gran aventura, sin olvidar que “estamos en este mundo para
hacer menos dificil la vida de los demds y para alimentar el corazén de todos aquellos nifios que lo

necesiten”




INTRODUCCION

Muchos son los textos de matematicas que encontramos en el mercado, cada uno de ellos
con una particularidad especifica, bien sea, orientados hacia la teoria con carencia de ejercicios u
orientados hacia la practica, sin tomar en cuenta la teoria.

De esta pequeria reflexion y de todos los afios que tengo desempefidndome como docente
en la asignatura de Matematica General, surge en mi la inquietud, de elaborar un problemario de
matematica, el cual pueda combinar de manera equilibrada tanto la teoria como la préactica, y al
mismo tiempo que se adapte a las necesidades de los alumnos en la asignatura de Matematica
General del primer afio de Educacion Integral y preescolar.

Este problemario tiene como objeto, proporcionarle a los estudiantes de manera sencillay
practica los contenidos trabajados en el drea de algebra y aritmética, segun lo establece el
programa de la asignatura, de manera de brindarles las herramientas necesarias para su futuro
desempefio como maestros.

Los topicos seleccionados, son aquellos donde el alumno presenta mayor problema a la
hora de abordarlos, bien sea, por la dificultad de los mismos o por la deficiencia de conocimiento
traida del bachillerato. Los mismos son: Sistemas de Numeracién, Nociones basicas de Conjuntos
(aunque no esta en el programa de la asignatura, consideré que es importante ya que nos permite
entender con mayor facilidad el Conjunto de los Nimeros Reales), Conjunto de los Numeros
Reales, Razones y proporciones, Polinomios, Ecuaciones.

Cada capitulo se inicia con una breve resefia tedrica, la cual pretende refrescar los puntos
mas resaltantes del tema sin entrar en detalles de resolucién de problemas (al menos que la
complejidad del topico a si los requiera). Una vez terminada la teoria, se presentan los ejercicios,
los cuales estan formulados desde un nivel bajo de complejidad, pasando por un nivel medio hasta
llegar a un nivel alto. Al finalizar los ejercicios, se encuentran las respuestas de los mismos, de

forma que el alumno pueda verificar sus respuestas.
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Considero que este problemario sera de mucha utilidad para los estudiantes y colegas de
la catedra. Para los estudiantes, ya que es una herramienta que facilitara la comprensién de cada
topico a tratar, reforzando la teoria y generando oportunidades para la ejercitacion. Para mis
colegas de catedra, ya que servira de guia en el desarrolio de los contenidos del programa
relacionados con los temas de aritmética y algebra.

Por dlitimo, me siento muy satisfecha por el trabajo realizado, ya que es un aporte para la

asignatura y un logro personal.




PROGRAMA DE ESTUDIO
MATEMATICA GENERAL
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PROGRAMA DE ESTUDIO DE MATEMATICA GENERAL

OBJETIVO GENERAL

Al finalizar el curso el alumno debe ser capaz de utilizar los conocimientos adquiridos
para cumplir cabalmente su rol de docente en el area de Matematica, planteandose problemas
de la vida diaria, utilizando los procedimientos adecuados para obtener la informacién pertinente,
seleccionarla, organizarla, representarla y tomar decisiones, aplicando criterios razonados y

manifestando una actitud favorable hacia el trabajo bien realizado.

OBJETIVOS DE UNIDAD

UNIDAD |

# Conocer, comprender y valorar la matematica como un producto cultural y un

lenguaje indispensable para el desarrollo de la Ciencia

UNIDAD Il

# Ampliar la estructura cognitiva relativa a los nimeros naturales (N)
# Utilizar las habilidades y destrezas desarrolladas en la resolucién de problemas

relativos a los numeros naturales

UNIDAD il

#  Ampliar la estructura cognitiva relativa a los nlimeros enteros (Z)
# Utilizar las habilidades y destrezas desarrolladas en la resolucion de problemas

relativos a los nimeros naturales
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UNIDAD IV

#  Ampliar la estructura cognitiva relativa a los nimeros fraccionarios
# Utilizar las habilidades y destrezas desarrolladas en la resolucién de problemas

relativos a los niumeros fraccionarios

UNIDAD V

#  Ampliar la estructura cognitiva relativa a los niimeros racionales (Q)

# Interpretar situaciones de la vida diaria utilizando las operaciones en Q

UNIDAD VI

# Ampliar la estructura cognitiva relativa a los nimeros reales

# Efectuar operaciones en R

UNIDAD ViI

#" Conceptuar la funcién real

# Realizar operaciones con polinomios

UNIDAD ViiI

# Construir el Sistema Métrico Decimal y efectuar reducciones

» Aplicar el concepto de proporcién en relacién con los problemas de Regla de tres,
Tanto por ciento y reparto proporcional

»” Comprender la teoria del interés simple y compuesto. Amortizaciones

# Adquirir habilidad en el manejo de los usos horarios
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UNIDAD IX

# Ampliar la estructura cognitiva relativa a punto, recta, plano, angulo, circulo,
circunferencia, triangulos y poligonos

# Calcular areas de figuras geométricas planas y volumenes de sélidos geométricos

UNIDAD X

# Ampliar la estructura cognitiva relativa a la estadistica
# Aplicar lo aprendido en Matematica y Estadistica en situaciones y problemas de la

evaluacion del rendimiento escolar
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UNIDAD |

Propiciar una actitud positiva hacia la
Matematica

Lic. Esperanza Noronha

Importancia de la Matematica

- La Matematica como wvalor cultural
caracteristico de nuestro tiempo
- Relacién con otras ciencias

UNIDAD II

- Comprender el concepto de nimero natural.

- Construir el sistema de numeracién decimal,
el binario y otros de base conocida

- Definir las operaciones en N y sus
propiedades

- Comprender la Fundamentacién de las
técnicas operatorias

- Establecer las relaciones de orden en N

- Definir la funcibn de Nen N

- Resolver problemas y ejercicios en N

- Conjunto de los nimeros naturales

- Sistemas de numeracién

- Operaciones en N. Propiedades

- Ensefianza de las técnicas operatorias
- Orden en N. Propiedades

- Nocién intuitiva de funciéon de Nen N
- Resolucién de los problemas en N

UNIDAD Il

- Dotar al estudiante del conocimiento y
técnicas necesarias para desarrollar en los
alumnos las habilidades operativas en Z

- Definir las operaciones en Z

- Definir relaciéon de orden en Z

- Comprender la Fundamentacion de las
técnicas operatorias en Z

- Definir funcionesde Zen Z

- Representar funciones

- Resolver ecuaciones e inecuaciones sencillas
- Resolver egjercicios y problemas

- Conjunto Z

- Orden en Z. Propiedades

- Operaciones en Z. Propiedades

- Ensefianzas de las técnicas operatorias en Z
- Definir funcionesde Zen Z

- Representacion grafica de funciones

- Ecuaciones e inecuaciones en Z

- Resolucion de problemas en Z

UNIDAD IV

- Establecer el concepto intuitivo de fraccion

- Definir las fracciones equivalentes

- Definir el conjunto Q de los nameros
racionales

- Definir el orden en Q

- Definir las operaciones en Q

- Definir la funcién de Q en Q

- Representar funciones de Q en Q

- Resolver ecuaciones en Q

- Definir el concepto de niimero decimal

- Apreciar la importancia del uso de las
aproximaciones decimales

- Resolver problemas en Q

- Concepto intuitivo de fraccion

- Fracciones equivalentes

- Conjunto Q

- Orden en Q. Propiedades

- Operaciones en Q. Propiedades

- Ensefianza de las técnicas operatorias en Q
- Funcionesde Q en Q

- Representacion grafica de funciones de Q en
Q

- Ecuaciones e inecuaciones en Q

- Ndmeros decimales

- Aproximaciones
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UNIDAD IX

- Establecer los conceptos fundamentales de
punto, recta y plano. Aplicar dichos conceptos

- Definir los conceptos relacionados con los
angulos y sus propiedades. Aplicar dichos
conceptos

- Definir los conceptos relacionados con el
circulo y la circunferencia

- Definir los conceptos relativos a los triangulos
y poligonos. Aplicar dichos conceptos

- Calcular las areas de las figuras geométricas
mas importantes

- Definir los sdlidos mas importantes y calcular
sus volumenes y superficies

- Importancia de la Geometria desde el punto
de vista histérico

- Nocién intuitiva de punto, recta y plano

- Posiciones relativas entre puntos, rectas y
planos

- Segmento: medida, suma y segmento
diferencia

- Angulos: definicion, clasificacién, sistema
sexagesimal de medida, bisectriz.

- Angulos adyacentes, complementarios vy
suplementarios

- Teoremas relativos a rectas y angulos

- Circunferencia y circulo

- Posiciones relativas entre rectas vy
circunferencias.

- Angulos al centro. El radian

- Teoremas relativos a Circulo y Circunferencia
- Poligonos: definicion y clasificacion

- Triangulos: definicion, clasificacion, rectas
notables, semejanza y congruencia

- Cuadrilateros: definicién, clasificacion

- Poligonos inscritos en una circunferencia,
perimetro.

- Simetria Axial

- Area: poligonos, circulo y figuras no
poligonales

- Solidos: caracteristicas, construccion,
representacion en el plano, volimenes

UNIDAD X

- Aplicar lo aprendido en Matematica y
estadistica en situaciones y problemas de la
evaluacion del rendimiento escolar

- Aplicaciones a la evaluacién. Ajuste de una
distribucion




CAPITULO 1
SISTEMAS DE NUMERACION
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SISTEMAS DE NUMERACION

NUMERACION

Es una parte de la aritmética que nos permite a través de una serie de reglas, escribir y

leer los nimeros.

BASE

Es el nimero de unidades que se necesitan de un orden inferior, para poder formar el

orden inmediato superior.

PRINCIPIOS FUNDAMENTALES

# Para formar una unidad de orden inmediato superior, se necesitan un niimero de
unidades, igual a la base.

# Principio del valor relativo: toda cifra escrita a la izquierda de otra representa unidades
tantas veces mayores que la que representa la anterior, considerando la cantidad de

unidades de acuerdo a la base del sistema con el que se trabaje.
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SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

Este sistema fue inventado por los 4rabes, de alli radica su nombre arabigo. La base de!
sistema es 10, lo que implica que diez unidades de un orden cualquiera inferior constituyen una
unidad del orden inmediato superior , y una unidad de un orden cualquiera superior esta formada
por diez unidades del orden inmediato inferior.

Los nimeros dentro del sistema poseen un valor absoluto y un valor relativo. E! primero
relacionado a lo que el nimero vale por si solo, es decir por su figura, y el segundo relativo al valor

del nimero en relacién a la posicién que ocupa en la cifra.

Por esta razén se dice que el sistema de numeracién decimal es posicional, es decir que
el valor de cada niimero depende de su posicion en relacién con los otros niimeros.

Este sistema posee ordenes y subdrdenes, clases y periodos.

ORDENES

# Unidad (U ) (unidad de primer orden).
Decena ( D) (unidad de segundo orden) : es |a reunién de diez unidades.
Centena ( C )(unidad de tercer orden): es la reunién de diez decenas o cien unidades.

Millar ( Um )(unidad de cuarto orden): es la reunién de diez centenas o mil unidades.

A Y W N

Decena de millar ( Dm ) (unidad de quinto orden): es la reunién de diez millares o diez

mil unidades.
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# Centena de millar (Cm )(unidad de sexto orden): es la reunién de diez decenas de
millar o cien mil unidades.
De igual manera se van formando las otras unidades de orden superior, como lo son la
unidad de millén ( UM ), decena de millén ( DM ), centena de millén ( CM ), unidad de millar de

miltén (UmM ), decena de millar de millén ( DmM ), centena de millar de millén { CmM), billén (B),

etc.

CLASES

La reunién de tres érdenes, comenzando por las unidades de primer orden, constituyen las
clases. La primera clase sera la formada por las unidades, decenas y centenas, la segunda clase
por las unidades de mil, decena de mil, centena de mil, la tercera clase por las unidades de millén,

decena de millén, centena de millén, y asi sucesivamente.

PERIODOS

La reunién de dos clases forman un periodo. La clase de las unidades y la clase de los
millares forman el primer periodo, la clase de los millones vy la clase de los millares el segundo

periodo, y asi sucesivamente.
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SUBORDENES

# Décima (primer suborden): es la unidad simple o de primer orden que esta dividida en
. i 1 :
diez partes iguales. Cada una de esas paries representa E de la unidad.

# Centésima (segundo suborden): cada décima es dividida en diez partes iguales, es

decir que la unidad de primer orden queda dividida en cien partes iguales. Cada una
1 ,
de esas paries representa ﬁ de la unidad.

# Milésima (tercer suborden): cada centésima es dividida en diez partes iguales, es decir

que la unidad de primer orden queda dividida en mil partes iguales. Cada una de esas

paries represenia de la unidad.

De esta misma manera se van obteniendo los otros subdrdenes como son, la diez

milésimas, cien milésimas, millonésima, diez millonésima, cien millonésima, etc.

PRINCIPIO FUNDAMENTAL

Toda cifra escrita a la izquierda de otra representa unidades diez veces mayor que la que

representa la anterior . De igual manera toda cifra escrita a la derecha de otra representa unidades

diez veces menores que las que representa la anterior.
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SISTEMA DE BASE DIFERENTE A LA DECIMAL

Al tomar como base cualquier otro nimero natural a partir del dos, tendremos otros
sistemas de numeracién, con principios similares al decimal.

Si por ejemplo la base del sistema es tres, tres unidades de un orden inferior forman una
unidad de orden inmediato superior. Toda cifra escrita a la izquierda de otra, representa unidades
tres veces mayor que las que esta representa, y con tres cifras ( 0,1,2) se pueden escribir todos
los numeros. Anédlogamente sucede lo mismo si se utiliza cualquier otra base.

De igual forma que en el sistema decimal los nimeros poseen valor absoluto y valor

relativo.

SISTEMAS EXISTENTES

La cantidad de sistemas es ilimitada, ya que las bases pueden ser cualquier niimero

natural. A continuacién se muestra una tabla con algunas de las bases existentes.

Base del sistema Nombre que recibe Ndmeros y letras que se
: utilizan
2 Binario 0.1
3 Ternario 0,1,2
= Cuaternario 0.1.23
5 Quinario 0,1,2,34
6 Senario 012345
7 Septenario 0,1,2,3.4,56
8 Octonario 0,1,2,3,4,56,7
9 Nonario 0,1,2,3,456,7,8
10 Decimal o Décuplo 0,1,2,3,4,56,7,8,9
11 Undecimal 0,1,2,3,456,789,a
12 Duodecimal 0,1,2,3,4,56,78,9,.a,b
13 Sistema en base 13 0,1,2,3456,789ab,.c
14 Sistema en base 14 0,1,2,3,456,7,89,a,b,cd
15 Sistema en base 15 0123456789abcde
16 Sistema en base 16 0123456789abcdef

Nota: Las letras utilizadas representan numeros, donde a = 10 , b=11, ¢=12, d=13, e=14,

f=15, etc.
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Para denotar el sistema del cual se esta hablando, se coloca abajo y a la derecha de!

numero un pequefio subindice numérico, el cual indica la base del sistema. Cuando el nimero no

@

lleva subindice se sobreentiende que el sistema utilizado es el decimal.

Si se desea convertir un ndmero del sistema de numeracién decimal a otro sistema
diferente, se divide el nimero y los sucesivos cocientes por la base del nuevo sistema, hasta llegar
a un cociente menor que el divisor. El nuevo nimero sera el que se escribe de izquierda a derecha
a partir del dltimo cociente y todos los residuos aunque sean ceros.

Por ejemplo:

Convertir 25 al sistema ternario

25= 2213

Ahora bien, si se desea convertir un niimero escrito en otro sistema distinto del decimal al
sistema decimal, se multiplica la primera cifra de la izquierda del nimero dado por la base y se
suma con este producto la cifra siguiente. El resultado de esa suma se multiplica por la base y este
producto se le suma la tercera cifra, y asi sucesivamente, hasta haber sumado la (ltima cifra del

nimero dado.
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Por ejemplo:
Convertir 221, al sistema decimal.
2x3=6 6+2=8

221,=25
8x3=24 24 +1=25

Si se desea convertir un nimero en un sistema distinto al decimal a otro sistema diferente

del decimal, se reduce el nimero primero al sistema decimal y luego al sistema pedido.
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SISTEMA DE NUMERACION ROMANA

Como su nombre lo indica es el sistema de numeracién utilizado por los romanos.
Actualmente todavia se utiliza para indicar hechos muy puntuales, como por ejemplo: fechas,
siglos, capitulos de libros, horas en algunos relojes.

La numeracién romana no utiliza el principio del valor relativo, sus simbolos siempre

significan lo mismo, independientemente del lugar que ocupen.

VALOR DE LOS SIMBOLQOS

# 1=uno

# \ =cinco

# X=diez

# L = cincuenta
# C =cien

# D = quinientos
# M= mil

Con estas letras combinadas se construyen los demas niimeros.

Este sistema utiliza e! principio aditivo y sustractivo, ya que si a la derecha de una cifra se
le coloca otra igual o menor, el valor de la primera cifra aumenta con el de la segunda, nunca se
emplea mas de 3 simbolos iguales a la derecha de otra cifra, ni aislados. Si a la izquierda de una
cifra se le coloca otra menor, el valor de ésta se resta a la cifra original, nunca se emplea mas de

un simbolo a la izquierda de otra mayor.
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Por ejemplo:
Vi=3+1=4 IV=5-1=4
XV=10+5=15 XL=50-10=40
CCC=100+100+ 100 =300 C M= 1000 - 100 = 200
PRINCIPIO ADITIVO PRINCIPIO SUSTRACTIVO

Cuando aparece una barra horizontal encima de la letra, esta indica tantos millares como
unidades tenga la letra, si son dos barras, tantos millones como unidades tenga la letra, y asi

sucesivamente. Por ejemplo : V= 5000
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1) :Qué forman diez unidades, diez decenas, 10 centenas ?
2) ;Qué forman cien decenas, cien centenas, cien millones?
3) ¢Cuantos millares tiene un millén?

4) ;Cuéantas decenas de mil tiene una decena de miles de millones?
5) ¢Cuéntas decenas hay en cuatro millares?

8) ¢Cudntas décimas hay en una unidad?

7} ¢Cuantas centésimas hay en una decena?

8) ¢Cuantas décimas hay en tres unidades?

9) ;Cuantas décimas forman dos centenas?

10) ¢ Cuantas veces es el niimero 7300 mayor que 737

11) ¢ Cuéntas veces es 34 menor que 3407

12) ; Cuantas veces es 6700 mayor que 67, que 670?; Por qué?
13) Reducir 0,7 a decenas; 0,32 a centenas; 0,237 a millares.

14) Reducir 7 a décimas; 32 a centésimas; 237 a milésimas.

Escriba los siguientes niimeros:

15) Nueve millones cincuenta

16} Un billon dos

17) Cuatrocientos millones mil doscientos cuarenta y tres

18) Quinientos cuarenta y cinco unidades, tres milésimas

19) Doce milésimas

20) Trescientos cuatro millonésimas

21) Cuatro billones, doscientos ocho

22) Ochocientos setenta y cinco millones, diez mil cuatro

23) Dos millardos, doscientos mil una unidad, quince diez milésimas

24) Dos mil doscientos dos cien milésimas
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25) Dos millones quinientos cuarenta mil trescientos treinta y ocho cien millonésima
26) Ocho mil setecientos millones ciento veintitrés mil cuatrocientos cincuenta y nueve

27) Siete millonésimas

Escribe el nombre de los siguientes nimeros:
28) 520.350

29) 3.259

30) 10.502.012

31) 86,00325

32) 0,9025

33) 15000,6015

34) 0,000029

35) 5.708.976.008.534
36) 65.000.000.000.000
37) 852.000.010

38) 150.015

39) 7.1

40) 1539,0025742

Escriba los niimeros:

41) Doce décimas

42) Doscientos dos centésimas

43) Cinco mil cinco milésimas

44) Diecinueve mil nueve diez milésimas
45) Catorce decenas

46) Ciento treinta y cuatro millares

47) Caterce decenas de millar
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48) Diecinueve centenas de millén
49) Seis decenas de decenas
50) Nueve millares de décimas

51) Veintidds centésimas de millar

Convertir:

52) 234 al sistema cuaternario

53) 1510 al sistema septenario
54) 78564 al sistema nonario

55) 120.022 al sistema en base 32
56) 1007 al sistema octonario

57) 32012, al sistema decimal

58) b56,, al sistema quinario

59) 7ab5;, al sistema senario

60) 8efa,; al sistema decimal

81) 8a0d.. al sistema en base quince

62) 20078 al sistema decimal

63) 54cdys al sistema duodecimal

64) 14325 al sistema en base dieciséis
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85) José le dice a su amigo Carlos. ;Puedes ti cancelar la deuda qué tienes conmigo?. Carlos

responde: no recuerdo cuanto era!!, lo tinico que recuerdo es que tl me debes a mi 1001154

bolivares que te preste el lunes y 1111011, bolivares que te preste ayer, descuéntamelo de lo

que te debo. José le respondi6; ti me debes abe.s, pero creo que afin me vas a sequir

debiendo, por favor puedes pagarmelo en sistema decimal. ¢ Tiene razén José en su

afirmacién?, de ser asi, ;cuénto dinero le debe atin Carlos?
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66) Un comerciante de un pais donde el sistema numérico es binario, envia una referencia
bancaria a un pais donde el sistema numérico es el ternario, con la finalidad de solicitar un
préstamo. En dicha referencia manifiesta un saldo promedio de 2102, bolivares. La empresa
del pais descrito le devuelve correspondencia manifestando que le prestaran 5 veces este

valor. ;Cudl serd el monto del préstamo en sistema binario?

Escriba los siguientes niimeros en el Sistema Romano
67) 9

68) 14

69) 53

70) 99

71) 348

72) 888

73) 997

74) 1.234

75) 3.387

76) 4.201

77) 9.025

78) 40.800

79) 70.988

80) 90.675

81) 100.000

82) 938.423

83) 1.000.000

84) 1.000.000.000

85) 833.340.250
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Escriba los siguientes niimeros en el sistema arabigo
86) CCC

87) CDLIV

88) IV

89) MDLXIX

90) MMCCCXLV!

91) CV

92) DCXXV
93) XIlicbil

94) MM

95) V.

96) MMMDOXXI1I
97)E—DxxTucccm
98) LXXXIX

99) DLX

100) CCXLVDCCVIII

101) XIv

102) DCCCXXXNICCCXLCCL

103) MCMLXIX
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RESPUESTAS

1) Una decena, una centena, una unidad de mil.
2) 1.000 unidades 6 una unidad de mil, 10.000 unidades, 100.000.000 unidades
3) 1000

4) 1.000.000

5) 400 decenas

8) 10

7) 1000

8) 30

9) 2000 décimas

10) 100 veces

11) 10 veces

12) 100, 10. Por el principio fundamental

13) 0,07 ; 0,0032 ; 0,000237.

14) 70 décimas; 3200 centésimas; 237.000 milésimas
15) 9.000.050

16) 1.000.000.000.002

17) 400.001.243

18) 545,003

19) 0,012

20) 0,000304

21) 4.000.000.000.208

22) 865.010.004

23) 2.000.200.001,015

24) 0,02202

25) 0,02540338

28) 8.700.123.459
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27) 0,000007

28) Quinientos veinte mil trescientos cincuenta

29) Tres mil doscientos cincuenta y nueve

30) Diez millones quinientos dos mil doce

31) Ochenta y seis unidades, trescientos veinticinco cien milésimas

32) Nueve mil veinticinco diez milésimas

33) Quince mil unidades, seis mil quince diez milésimas

34) Veintinueve millonésima

35) Cinco billones, setecientos ocho mil novecientos setenta y seis millones, ocho mil quinientos
treinta y cuatro

36) Sesenta y cinco billones

37) Ochocientos cincuenta y dos mil, diez

38) Ciento cincuenta mil quince

39) Siete unidades, una décima

40) Mil quinientos treinta y nueve mil unidades, veinticinco mil setecientos cuarenta y dos diez
millonésimas.

41)1,.2

42) 2,02

43) 5,005

44) 1,9009

45) 140

48) 134.000

47) 140.000

48) 1.900.000.000

49) 600

50) 900

51) 220

52) 3222,
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53) 4255,
54) 128683,

55) 3L6m;,

56) 1757

57) 902

58) 231005

59) 143145,

60) 51472

61) 2472a,5

62) 13193

63) 2494.,

64) 37f 5.

65) Si, le debe ailin 2221 Bs
66) 21000101,

67) IX

68) XIV

69) LIl

70) XCIX

71) CCCXLVIII

72) DXXXLXXXVIII
73) CMXCVII

74) MCCXXXIV

75) MMMCCCLXXXVII
76) IVCClI

77) DXOXXV

78) XLDCCC

79) LXXCMLXXXVII!
80) LXXXDXLXXV
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81) C

82) CMROXXVINICDXX!
83) M

84) M

85) DCCCXXXIICCCXLCCL
86) 300

87) 454

88) 5.000

89) 1.569

90) 2.346

91) 105

92) 625.000.000
93) 13.4000.003
94) 2.001

95) 5.000.000

96) 3.000.033
97) 200.533.303
98) 84

99) 500.060

100) 245.708
101) 14

102) 833.340.250

103) 1.969



CAPITULO 2
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NOCIONES BASICAS DE CONJUNTOS

La idea de conjunto siempre ha estado presente en el dia a dia del ser humano, en cosas
tan sencillas como por ejemplo, contar todos los nifios del segundo nivel del colegio "Pio-Pio",
todas las figuras geométricas 6 todos los numeros naturales.

Un conjunto se puede definir como una coleccién de objetos que se pueden clasificar de
acuerdo a sus propiedades comunes. Cada uno de los objetos del conjunto reciben el nombre de
elementos, y gracias a esas caracteristicas comunes de los elementos, es posible decir si ellos
pertenecen o no al conjunto.

Para denotar los elementos de un conjunto se utilizan las letras mindsculas a, b,
C.....Z y paradenotar los conjuntos letras mayulsculas A, B, C, ....,Y, Z. Por ejemplo: Las figuras
geomeétricas son cuadrado, tridngulo, rectangulo, rombo y circulo. Su notacién serd: A = figuras
geométricas y a = cuadrado, b = tridngulo, ¢ = rectangulo, d = rombo, e = circulo.

Existen dos formas para escribir los conjuntos:

# Por extension o constructiva: esta forma consiste en nombrar todos los elementos del conjunto

separados por una coma y encerrados en un llave. Por ejemplo:
A= {cuadrado, triangulo, rectangulo,rombo, circulo}
A= {a,b,c,d,e}
# Por comprensién o abstraccion: esta forma consiste en determinar el conjunto identificando sus
elementos mediante una propiedad comun a ellos. Por ejemplo:
A= { x / x es una figura geométrica }

Se lee: " A es el conjunto de todos los elementos x tales que cumplen con la propiedad de

ser figuras geométricas” (/ se lee "tal que")
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Por lo general se suele escribir un conjunto por extension cuando tiene un nimero reducido

de elementos y por comprension cuando tiene un nimero muy grande de elementos.

Cuando queremos sefalar si un elemento # pertenece o no a un conjunto A, se simboliza
de la siguiente manera:
ac A (aperteneceaA)
agé A (anopertenece aA)
Los conjuntos pueden ser finitos o infinitos. Se dicen finitos cuando sus elementos se

pueden contar, en caso contrario serd infinito. Por ejemplo: A = { x / x es una consonante del

alfabeto } (conjunto finito), B es el conjunto de todos los puntos de una recta (conjunto infinito).

Si cada elemento de un conjunto A es también elemento de un conjunto B, se dice que A
es un subconjunto del conjunto B, se denotacomo A — B y selee "A es subconjuntodeB"
Por ejemplo: A = {a,b} ,B= {a,b,c} de donde {a,b}c {a,b,c}. Gréaficamente se puede ser

representar a través de un Diagrama de Venn ' como:

U

Si dos conjuntos tienen exactamente los mismos elementos, sin importar el orden en que

aparezcan, se dice que los conjuntos son iguales. Simbdlicamente se expresa como: 4 = B
se lee " A esigual a B " . Por ejemplo: A = { xIx¥=1 } ,B= { x / x es un numero impar

distinto de cero entre -2y 2 } dedonde A=B,yaque A={ -1,1 }y B={ -1,1 }.

"El Diagrama de Venn es una forma sencilla y préactica de representar graficamente los conjuntos. Estos diagramas son
figuras planas cerradas, donde el conjunto esta representado por el area de la figura. Por lo general se utilizan circulos.
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Cuando un conjunto carece de elementos se llama conjunto vacio o nulo, se representa

{}6 =& .Porejempio: &={ xtxesunaletrzanteriora‘a® enetaffabeto } de-  donde

A=t L.

Resulta interesante resaltar que &~ es un subconjunto de todo conjunto, ya que todo
elemento de.@” es un elemento de cualquier conjunto dado, puesto que .2~ no tiene elementos.
Cuando nos referimos al conjunto de todos los elementos de un mismo género , estamos
en presencia del Conjunto Universal, se denota por la letra U. Por ejemplo: en el estudio de los

cinco primeros nimeros pares, el conjunto universal seré fodos los nimeros pares.
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OPERACIONES CON CONJUNTOS

UNION
La unidn de dos conjuntos A y B es el conjunto de todos los elementos que pertenecen a A
6 B 6 a ambos. Su notacién es A U B, se lee " A union B " y se representa graficamente a través

de un diagrama de Venn como:

A U B esta representada por la parte coloreada

También se puede expresar A U B = { x/Ixe Ao xeB }

PROPIEDADES
# Propiedad Conmutativa AuB=BuUA
# Propiedad Asociativa (AuB) uC=A Uu(BUC)
# Propiedad de la Existencia de la Identidad Aul = A

# Propiedad de la Existencia Conjunto Absorbente A U U = U
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INTERSECCION

La interseccion de dos conjuntos A y B es el conjunto de los elementos comunes a los
dos conjuntos. Su notacién es A M B, se lee " A interseccion B ", se representa graficamente a

través de un Diagrama de Venn como:

A m B esta representada por la parte coloreada

También se puede expresar A N B = { Xx/IxeAyxeB }

PROPIEDADES:
# Propiedad Conmutativa AnNnB=BmnA
# Propiedad Asociativa (AnB) "nC=ANnBNC)
# Propiedad de la Existencia de la identidad AnU=A

# Propiedad de la Existencia del Elemento Absorbente & m A =&
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DIFERENCIA

La diferencia de dos conjuntos A y B es el conjunto de elementos que pertenecen a A, pero
no pertenecen a B. Su notacion es A - B, se lee "A diferencia B " 6 " A menos B ", se representa

graficamente a través de un Diagrama de Venn como:

A - B esta representada por la parte coloreada

También se puede expresar como A-B= { xIxeAyxgB }

COMPLEMENTO
El complemento de un conjunto A, es el conjunto de elementos que no pertenecen a A.
También se puede decir, que es la diferencia del conjunto universal U y del conjunto A. Se denota

como A', se lee " complemento de A ", se representa graficamente a través de un Diagrama de

Venn como:

A’ esta representada por la parte coloreada
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Escriba en notacién conjuntista

1)
2)
3)
4)

d)

c pertenece a B

C es subconjunto de B
b es elemento de A

E es subconjunto de F

d no es elemento de B

Escribir los conjunto dados por extension:

6)

7

8)

9)

A= { x / x son los cinco primeros numeros impares }

B= { x / x s un nmero primo par }

C={ xtax=12 }

D= { x / x es una materia que cursa este afio }

100E={ x/x*=25 }

1) F={ x/»®-x-2=0 }

12) G= { x / x es un namero natural }

13) H= { x / x son los cinco primeros nimeros pares }

14) | = { x / x es positivo, x es negativo }

Escribir los conjuntos dados por comprension:

15)A={ aeiou }

16)B = { Carabobo, Maracay, Caracas, Los Teques.... }

17)C= { cuadrado, rectangulo, rombo, romboide }

18)p={ }

199e={ 11 }
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Establecer si es verdadero ( V )o falso ( F ) las siguientes proposiciones:

200A= { x / x es un mes del afio } A es un conjunto finito { )
2)B={ abc }, a c B ()
2{ } ez A ()
23) N={ 1,2,34,56,7,.... },N es un conjunto infinito ()
24)C= { x / x es un objeto encontrado en un aula de clase } pizarrén € C ()

25)H= { x / x es un pais del continente americano cuyo nombre comienza por B }

H es un conjunto finito ()
26) Ecuador € H )
27)Chile ¢ H ()
28)D={ x / x es un pais donde se baila zamba } DgH € )
290D € H ()
30)E={ x/x+1=4y 2x=6 }, E={ } ()

3NF= { x / x es una vocal de la palabra murciélago } G= { x / x es una vocal del alfabeto }
F=G )

32) L= [ Espafia, Portugal, Francia, Italia, Suiza } , el conjunto universal sera los paises de

América. ()
BFz G ()
34)J= { x / x es un niumero entero positivo },Jesun conjunto finito ()

3 { }c {468} ()

36) SiM n N = N,entonces Nc M ()
37) SiM © Ny xe N,entoncesx € M siempre )
38) SiM < Ny xe M,entonces x € N siempre €

39) P={ X / X un ndmero par menor que 46 }

P ={ x / x es un nimero par mayor o igual que 46 } ()
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Dados los conjuntos A = { m,i,1,c,a,e,s } B= { o,niamc } Determinar:
400 A U B 41)A - B
42 A N B 43)B - A

Dados los conjuntos

c ={ X / x es un nimero par menor que 10 }
e L { x / x es un divisor de 6 }

E= { X / x es un nimero primo menor que 5 }

Determinar:

44yC U D 45 (DUE)UC
46) CN E 4N(CnD)MNE
48)D N E s9cu { }
500N { } 5)EuU U

52)C UE 53)C - D

54)D - C 55) '’

56) E’ 57D N U
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RESPUESTAS

1)ce B
2CcC B
3)be A
HE F

5d ¢ B
e)A={ 13579 }

ne= {2}

gyc=1{ 4 }

9 D= { Lenguaje, Matematica, Estudio del Hombre, Psicologia, Practica Profesional, Sistema
Educativo }

10)E={ -5,5 }

1MF={-1,2}

12)G=1{1,2,3,4,56, ... }

13)H={ 2,4,6,8,10 }

14)1={ }

15) A= { x/x es una vocal del alfabeto }

16) B={ x/x es una capital de los estados de Venezuela }

17)C = { x/x es un paralelogramo }

18) Puede escribir cualquier conjunto que le genere un conjunto vacio

19) Puede escribir cualquier conjunto que le genere como resultado el nimero 11. Por ejemplo:

E={ xx+5=6}
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20) Falso 21) Verdadero
25) Verdadero 26) Falso
30) Falso 31) Verdadero

35) Verdadero 36) Verdadero

40) { c;m,a,i,t,e,s,n,0 }
41 { tes }

42){ c,m,a,i }

43) { n,0 }

44) { 1234638 }

46) { }

48) E={ 1,3 }

50) @

52) { 1,2346,38 }

54) { 1,3 }
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22) Falso 23) Verdadero 24) Verdadero
27) Verdadero 28) Falso 297 Falso
32) Falso 33) Verdadero 34) Falso
37) Falso 38) Verdadero 39) Verdadero

45 { 12,3468 }
472

49) C

51) U

53) { 4.8 }

55) C'={x/x esun namero par mayor ¢ igual que 10 }

56) E'={x/x es un nimero primo mayor o igual que 5} 57) D
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CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

Los nimeros naturales fueron los primeros nimeros creados por el hombre y nacieron de
la necesidad de contar. Cada civilizacion cred sus propios simbolos para representarios.
Modernamente son utilizadas las cifras arabo-hindies y representados en notacién conjuntista
como N= {0,1,2,3,4,... }

Axiomaticamente estos nameros fueron definidos por vez primera por el matemético
italiano Guisseppe Peano en 1929, a través de cinco postulados, que sostienen que: 1) 0 es un
ndamero; 2) si n es un numero, también lo es el siguiente de n; 3) si n=n’", entonces el siguiente de
n es igual al siguiente de n’; 4) 0 no es el siguiente de ningin nimero; 5) si una propiedad
pertenece al numero cero y si del hecho de que pertenezca a un nimero n se deduce que
pertenece al siguiente de n, entonces pertenece a todos los nimeros (principio de induccion
infinita).

Podemos decir entonces, que el conjunto de los nimeros naturales, son los numeros
enteros positivos y el cero.

Axiomaticamente, también se define la existencia de dos operaciones con los niumeros
naturales, llamadas adicién y multiplicacién, y designadas por medio de los simbolos + ye
respectivamente.

Gracias a los postulados de Peano, y al postulado de la existencia de estas dos
operaciones, es posible definir todo el sistema de nimeros utilizados en algebra y aritmética.

Ahora bien, si con los nimeros naturales solo se define las operaciones de suma y
multiplicacion, los resultados que se obtienen son “cemados”, es decir nimeros naturales
(a+b=c 6 a-b=c), entonces, esto genera restricciones, y para quitarlas es necesario
ampliar el conjunto de los nimeros y disponer de otros, como los niimeros negativos y los numeros
fraccionarios.

Consideremos a continuacién el problema inverso a la operacién a+b =c¢ , dada la

suma ¢ de dos numeros naturales a y b, y dado uno de ellos a, encontrar el otro b, la solucién a
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este planteamiento requiere la operacién inversa de la adicién, la cual es la sustraccion,
representada como b =c—a. Ahora bien, si las operaciones solo estan restringidas a los
numeros naturales, es imposible restar un niimero mayor de otro menor, y para hacer posible la
sustraccion en este caso, se introduce un nuevo conjunto de nimeros llamados los numeros
enteros negativos, los cuales son los simétricos u opuestos de los enteros positivos (los nimeros
naturales).

La union de los enteros positivos, el cero y los enteros negativos genera un nuevo
conjunto de numeros llamado los enteros los cuales se representan a través de la letra Z y se

simbolizan con Z = { -3,-2,-1,0,1,2.3.... }

Consideremos ahora la operacion de la multiplicacion a-5=c, donde a y b son los
factores y c el producto, planteemos su operacion inversa, dado el producto ¢ de dos nimeros

enteros a y b, y dado el factor a, hallar el otro factor b, esta operacién es llamada divisién yla
e

escribimos como b = —, donde ¢ se llama dividendo, a divisor y b cociente. Cabe destacar que si
a

el sistema de nameros esta limitado a los enteros, sera imposible efectuar operaciones donde el
cociente no sea entero, por ejemplo si intentamos dividir 3 entre 2, la operacién no es posible, ya
que no existe ningun ndmero entero que multiplicado por 2 dé como producto el nimero 3. Para
hacer esta operacion posible se introducen los nimeros fraccionarios siendo ¢ el numerador yael

denominador, es importante recalcar que la operacion de la division entre cero no esta definida.
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Hasta este momento el sistema de numeros esta formado por los naturales, enteros
negativos y los fraccionarios negativos y positivos, estos nimeros constituyen el conjunto de los
Nuameros Racionales, representados por la letra Q.

Podemos definir a los racionales como todo nimero que puede ser expresado como el

. y 4 c
cociente o la razon de los numeros enteros — ,donde a =0.
a

Q={-c—lc,anya¢0}
a

Consideremos a continuacion un caso particular de la multiplicacién, en donde todos los
factores que se van a multiplicar son iguales, es decir que si tenemos un nimero a que se

multiplica n veces, nos quedaria a-a-a-a-a.....a, este caso especial lo podemos expresar

como a”, donde a recibe el nombre de base y n el de exponente, siendo n un nimero entero
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positivo, podemos decir entonces que se ha elevado la base a la enésima potencia, esta operacion
recibe el nombre de potenciacion, y se escribe de la forma a” = b

Si se nos presenta el problema inverso, es decir, dado el nimero b y el exponente n,

hallar el nimero a cuya enésima potencia es igual a b. La resolucion a este problema requiere una

operacion que es inversa a la potenciacion, llamada radicacién, y se expresa de la forma a = i’-,E

la cual establece que a es la raiz enésima de b.

Las operaciones de adicion, sustraccién, multiplicacion, division y potenciacion, cuando se
aplican a los niameros racionales, producen resultados Unicos, los cuales también son racionales,
es decir que no requieren la ampliacién del conjunto del conjunto de nimeros. Sin embargo,
cuando se trata de la radicacion esto no es cierto, ya que si tenemos, por ejemplo, la raiz cuadrada
de 25 su resultado no es tnico pues puede ser 5 6 -5, yaque (5)°=25 y (-5)°=25 En
este caso aunque los resultados no son Gnicos son todavia racionales.

Consideremos ahora que sucede si se desea calcular la raiz cuadrada de 2, la cual puede
c

expresarse como \/5 . Este numero no puede ser expresado de la forma — ya que no cumple
a

con los requisitos de la definicion de los nimeros racionales, estos nimeros reciben el nombre de

Numeros Irracionales ( | ), los cuales pueden ser positivos o negativos.
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La union del conjunto de los nimeros racionales y los nimeros irracionales constituyen el

Conjunto de los Nimeros Reales (R).

R=Qu |

Cabe destacar, que solamente se han utilizado en el calculo de la raiz cuadrada, nimeros

positivos, ya que cuando el indice de la raiz es par y la cantidad sub-radical negativa, no existe

solucién en el campo de los nimeros reales, ahora si el indice es impar y la cantidad sub-radical

negativa o positiva, si tiene solucion en el conjunto de los nimeros Reales .

En conclusién tenemos que:

Nameros
- Racionales
(Q)
NlOmeros Reales
(R) Nimeros
— [rracionales

(n

Enteros —

(Z)

Cocientes no
enteros de los
enteros

Niameros
Positivos y
el cero
(N)

Ndmeros
Negativos



Problemario de Matemdtica General 54

Lic. Esperanza Noronha

N Nameros Numeros para contar (también 0128 4...
Naturales llamados enteros positivos)
Z Enteros Numeros naturales y sus v @@ 1 25

negativos

Q Nameros
Racionales

Nameros que se pueden

representar como % donde

aybsonenterosy b #0,
las representaciones
decimales son exactas o
periddicas.

-4, 0,1, 25, —y,%,a,s;

-3, 9537

| Ndameros
Irracionales

Nimeros que se pueden
expresar como expresiones

V2. 7. V7. 1414213
2.7182...

R Numeros Reales

decimales infinitas no
periddicas.

Nameros racionales e
irracionales

& =37 . _ak
3, /;.JE, 03,0, 1
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RECTA DE LOS NUMEROS REALES

Es la recta donde se representan los Numeros Reales, existiendo una
correspondencia uno a uno entre el conjunto de los nimeros reales y el conjunto de puntos de la

recta.

distancia X distancia X
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RELACION DE ORDEN “Menor que” y “Mayor que” EN LOS

NUMEROS REALES

Dos numeros reales a y b , donde a = b pueden compararse mediante la relacion de
orden menor gue, representada por el simbolo “<”, de donde:
a<bob-aceR
es decir : “ a es menor que b, si y sélo si b-a es positivo “
De igual manera podemos leer que “b “ es mayor que “a” (b=a).
La relacion de orden nos permite ubicar los nimeros reales en la recta real, de modo que

si a<b, entonces el punto a se encuentra a la izquierda del punto b.

a<h

N

RELACIONES ADICIONALES

# a esmenoroiguala b,si a<boa<b 6 a=bh

# a esmayoroiguala b,si a=b<a>b 6 a=b
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VALOR ABSOLUTO

Es la distancia de un punto en la recta numérica al origen, es decir que para cualquier

numero real positivo X , la distancia del punto X al origen es “X” , y para cualquier nimero

negativo X la distancia del punto X ai origen es - X. El valor absoluto se denota |X|, y se lee

valor absoluto de X.
X, Si X>0
-
~X, SiX<0
Porejemplo: |2=2 , |-2|=—(-2)
p \
k. {14 1.1 %
2.8 B.% 2
Mndsldkhnda
{-2) 2

Podemos concluir, que la distancia de cualquier ndmero al origen es el valor de ese

namero sin el signo.

PROPIEDADES DEL VALOR ABSOLUTO
# |x|=0 Elvalor absoluto de un nimero real X, siempre es positivo
# |¥=0 siysolosi X=0
- b=

# Pexi=]db

# |x+y|<|x+y desigualdad triangular
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PROPIEDADES BASICAS DE LOS NUMEROS REALES

Sea R el conjunto de los nameros reales, yseaa, b, ¢ elementos cualquiera de R.

“Ley de la Clausura

a+b esunnamero real

: L a lara

a.b esunnumero real

Conmutativa Conmutativa
a+b=b+a a.b=b.a
Asociativa Asociativa

(a+b)+c =a+( b+ c)

{a-b).c =a.{b. ¢)

Identidad o Elemento Neutro

El niamero real 0 es llamado identidad
aditiva, ya que para todo real a :
a+0=a=0+a

Identidad o Elemento Neutro

El nimero real 1 es llamado identidad
multiplicativa, ya que para todo nimero real a:
a.1=a=1.a

Inverso u Opuesto

Para todo nimero real a, existe un unico
nuamero real llamado negativo o inverso
aditivo de a, representado por -a, de tal
manera que:

a+(-a)=0=(-a)+a

Inverso o Simétrico
Para todo nimero real a#0, existe un Unico
numero real llamado reciproco o inverso

multiplicativo de a, representado por (a)” 6
%, de tal forma que:

1
= = =
a

a . e

Q|

Distributiva

a.(b+c)=a.b+a.c

Ley cancelativa o anulativa

Sia+c=b+c,entoncesa=b

Ley cancelativa o anulativa

Sia.c=b.c y c#0,entoncesa=b

Ley de la multiplicacién por cero 6 elemento
absorbente

a.0=0=0.a
Sia.b=0, entoncesa=06b =06 ambos
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OTRAS PROPIEDADES

La resta y la division se pueden definir en términos de la suma y la multiplicacién
respectivamente:

Para todos los nimerosayb € R, se cumple que:

Resta: a—b=a+(-b)

Division : a+b=%=a.[—

= (-a):a

- (a.b)=(-a).(b)=a.(-b)

(-a).(-b)=a.b

(-1).a=-a
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FRACCIONES

PROPIEDADES DE LAS FRACCIONES

a c
Para todas las fracciones E y E € Q, donde b #0 y d #0 se cumple:

Fracciones equivalentes

a

b

Las fracciones equivalentes se pueden hallar por simplificacién’ o por amplificacién®.

c
= — siysolosi a.d=c.b

Regla de los Signos

a —-a_ a

b b -b

Cancelativa
E:g, c#0
be b

Adicién y sustraccion con comiin denominador

ate
b

£i£=
b b

Adicién y sustraccién con distintos denominadores

a_ c adtcbh
b d bd

Multiplicacién

ac
b

e

L
=

Division

a/ =
a = ¢ —’/_b a[c] :g.gzﬂ . c¢0
b e

' Hallar una fraccion equivalente por simplificacion, consiste en dividir numerador y denominador por un mismo nimero

hasta hallar la fraccién irreducible, siendo esta la fraccién que no se puede simplificar méas.
? Hallar una fraccién equivalente por amplificacién consiste en multiplicar numerador y denominador por un mismo niimero.
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CLASIFICACION DE LAS FRACCIONES

FRACCION DECIMAL es aquella cuyo denominador es la unidad seguida de cero.

: 2 25 789
Porejemplo: — , — , ——
10 100 10

FRACCION PROPIA es aquella fraccién del tipo %, dondeacZ ybeZ*y a<bh.

45

Por ejemplo: -
Y 245

3
FRACCION IMPROPIA es aquella fraccion del tipo %, dondeacZ ybeZ*y a>b.

Por ejemplo: 1 E
2 2

FRACCION MIXTA es aquella que esta formada por un ndmero entero y una fraccién propia,

se escribe de la forma aé
¢

Por ejemplo: 53, 1E
3 23
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EXPRESIONES DECIMALES

CLASIFICACION DE LAS EXPRESIONES DECIMALES

Exacta

Expresion Decimal ' Pura
Inexacta
Periodica

Mixta

EXPRESION DECIMAL EXACTA es la que tiene un nimero limitado de cifras decimales.
Por Ejemplo : 0,5; 1,125; 3,2.

EXPRESION DECIMAL INEXACTA PERIODICA es aquella en la cual hay una cifra o

grupo de cifras que se repiten indefinidamente y en el mismo orden

Una expresion decimal sera periédica pura si solo posee periodo, es decir que la cifra
que se repite comienza en las décimas, por ejemplo: 0,33333; 1,25252525... Sera peri6dica

mixta si posee periodo y anteperiodo, por ejemplo: 2,34444....., 12,78565656...
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CONVERSION DE UNA  EXPRESION DECIMAL A SU FRACCION
GENERATRIZ

FRACCION GENERATRIZ es la fraccién irreducible que genera al nimero decimal.

FRACCION GENERATRIZ DE UNA EXPRESION DECIMAL EXACTA.
Se coloca en el namerador la expresion decimal prescindiendo de la coma, y en el
denominador la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales haya, luego

se halla la fraccion irreducible.

Por ejemplo: 1,25 = 124 = 22 - L
100 20 4

FRACCION GENERATRIZ DE UNA EXPRESION DECIMAL PERIODICA PURA.
Se coloca en el numerador la expresion decimal con su parte entera (si la tuviera) y
un solo periodo presciendiendo de la coma y se le resta la parte entera si la
tuviera. En el denominador se coloca tantos nueves coma cifras tenga el periodo.

Luego se halla la fraccién irreducible

Por ejemplo: a) 0,4545... = 4—5 = 2
99 11

b) 1,§:—13“1:-1-2—
9 9

W

FRACCION GENERATRIZ DE UNA EXPRESION DECIMAL PERIODICA MIXTA.
Se coloca en el numerador la expresién decimal con su parte entera (si la tuviera),
el anteperiodo y un solo periodo, prescindiendo de la coma y se le resta la parte

entera acompaiiada del anteperiodo. En el denominador se coloca tantos nueves
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como cifras tenga el periodo y tantos ceros como cifras tenga el anteperiodo.

Luego se halla la fraccion irreducible.

567-56 511

Por ejemplo: a 0,56? =
jemplo: a) 900

108-10 98 49

b) 1,08 = ===
90 90 45




Problemario de Matemdtica General 65
Lic. rLsperanza Noronha

LEYES DE LOS EXPONENTES ENTEROS

Sea a y b nimeros reales, m, ny p nameros enteros, entonces se cumple que:

Bases elevadas a exponentes negativos

] @Y S
a b a 5* &

Producto de potencias de igual base

m n m+n

a a =a

Cociente de potencia de igual base

Potencia de una potencia
Y =
Potencia de un producto
@by =a"b"

Potencia de un cociente

Distributiva

(@b"Y =ampmr
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RADICALES

LEYES DE LOS RADICALES

Sea m y n ndmeros enteros positivos, ay b nameros reales.

m
a” =Ya" siempre que n# 1

Ka) -a

"i/—" {a, Sin es impar
a® =

|a[, Sin es par
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OPERACIONES CON RADICALES
SIMPLIFICACION

a) Simplificacion de la cantidad sub-radical

Se descompone la cantidad

Por ejemplo: a) 64a’h® =2°a’h*s sub-radical en factores primos.

N

A3 322 Se dividen los exponentes entre el
= 2aF " pngodelareiz

= 803b2\/3

" alesa*b-m B #534:1341(:6
27c7* 3*p’p

_Saczﬂg
3b° Vb

b) Reduccién de radicales a otros de menor indice.

2 1

Por ejemplo: ¢) Ya’ =a* =a?

=Ja

d) %hea*s* =%24a*s*

=3zazb
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RACIONALIZACION

Racionalizar consiste en quitar del numerador o del denominador de una fraccion los
radicales. Normalmente se racionaliza el denominador, al menos que se especifique lo contrario.

Para racionalizar el denominador se multiplica al numerador y al denominador por un factor
adecuado que lo racionalice, es decir, que deje al denominador libre de radicales.

Los productos que a continuacion se presentan son utilizados para racionalizar:
(@+bXa—-b)=a’ -b’
(a-b)a* +ab+b?)=a* - b*

(¢:1+bXa2 —ab+b2)= a +b
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Coloque dentro del paréntesis una V si la proposicion es verdadera o una F si la proposicion es

falso.

1) 15¢€ N

9 K 2

3) 0 e Q
4 r e Q

5) «ﬁ es un elemento de |

6) NeR

N Zc N

8) {}c:R

8 Qnli=Q

g ZuZez

-2
11) T es un nimero racional

12a~i={}

13)Q A N=N

1419 c z

15) e es un numero racional

() 27) Hay numeros reales que son ( )

racionales e irracionales.

28) Existe un numero racional que no ( )
puede ser expresado como el
cociente de dos numeros enteros

M aT=n"

Ja-b

m-—n
m=n

35)

36) Sia e N

1/—ia.bie}i’

1712

29) 3a+6b
a+2b

€R, siendo a>b y

y beZ, ()

e(Q,siaesNybeN

40)56-12 + 3=-10 ()

n

41) a" =%a"
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a
16) -I-)—, para cualquiera y b € Z esun (

numero racional

17) Todo numero natural es también un (
namero real

18) Todo numero irracional es un nimero real  (

19) Existen numeros decimales que no son (
reales

20) 7 esunelementode R, peronoesde Q  (

21) 1"}(a")2.b" =a’h :

22) 349 =343 (
23) 52 +5°=26 (
24) \25-4-25=0 (
l % |
25)
— =g? +B* :
(a+b)

Lic. Esperanza Noronha

42) (2+5)° =29 ()

43) 2° +8% =10¢ { )

—~
S

48) Ja+J-b c1,si aeZ y

be Z”

— ' o
wi.e_a(c
b d b d
46) Si ae€ Z y beZ", ()
va’h® eR
47) El reciproco de un nimero reales { )

1
~;,~ , Su inverso aditivo es- 7

48) |-V9| =—/o )
49) {J?T,O,J’E} cl )

4 ()
w2])'-2

51) (3b+2ba)’ = (3b) +(2bay ()

52) v2a+3b =+2a++3b

—~
p—
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53) Marque con una “X” en los espacios correspondientes, cual de las siguientes operaciones son

cerradas dependiendo el conjunto de nimeros con el que se trabaje.

Determine el valor absoluto en cada caso

54) |z —2|=

55) |J§ —3|=

56) ‘...i}:

4
1) |-6]-}-2|-
58) |-8|=

59) |a— 5| =

a) sia>5
b) sia=5
c) sia<h

60) |\/5 - 4| =

61) la—2|, sia>2

62) M siendo m # p
|p—m|

63) [3a— 5|, siendo 3a<b
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Resolver las siguientes operaciones
64 —{-[-(-6+3)-1]+(-9+7)- - (6-4+3)-1]}-
65y — 530~ {- [- (12 +15-24) 2 3}+ 54-2) = 3-{(~ 2}~ 6 =7+ 4} +817}“162} =

66) 363~ { [~ (~18+15- 45} =3} =3 (~2}+ (~ 4}~ 2+7~9) =16 +(~8)} =

o7 250-[+4)- (-2} - 43} t2- 1]

68) 300 +{(15-6) =3 +(18~3}=5]=

69) 800~ 2034 +5fis~6~1)3+{(5~2)af}=

70) 150+(252)+32+(8:2) =

71y 500 ~{(6 = 1)}{8 = 4)3 +16+ (10 -2)}< 5=

72) 527 2203+ 4 (£2)£3(5T) =

73y -5 -2t s (7443 140

T8 (=2 6 -3+1) = (=3) -2 B+ + (-3F 2 +5-4) =

79 ~ [ 79 -4 465 5 (0 0] <21 (3 -7+ )= 63 + (-5} —iof 1 -

78363~ ([ 18 115 =48]+ 3] 31 (-2) =) (L2 47 -9) 216 (28}

s _1+i+ ,.2-,‘_ .__1_;.+.}- 1=
8.8 101 \2

<[

: 3.2 aN3
79). -24+2 {%J =

1-37 271437

80 +
: s L ST

N R =
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o () [ (9]
0 2°-(- l)3+(_3)-2 _

o 04" (%) -

- (549

m)f—0ﬂ2+ﬁlf=

90) =

9n@4+rﬂ4:

F% 43
92) — =
) e

R
92) — =
) e
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103) . 2:!—-—--—5— =
; I
2+.——1
3+—
B

104) .1+

105} . 0 4 e =

0000000000000 000000000000000 00000999 INIEEEEEESS
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Resolver utilizando las leyes de los exponentes

s

. {(—2)’{3‘(—2)“]3-33(—2)}4- _

55 E-3)2°F322°

EoteortRonT

Lic. £speranza Noronha
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Convierta las fracciones comunes en expresiones decimales y luego efectué las operaciones:

z+53_1l
8 5 4 _
LI
10 5 16

117)

9 19 1 1
S LA W
50 25 500) 500

118)
1 27 9 1

—+—+— |+

8 250 100) 1000

/- 1
6 L /20
05 04
] v
Jas, Jso

0,04 0,02

119)

Efectie utilizando expresiones decimales

120y A0.01+3+0,001+01+001 _
4-0,01+3-0,001+1704,957

(0,7356+0,1+0,64 +16 - 0,456)- 2,3

21 =
) 0,81+0,27-0,32+0,2+0,243+0,081-0,2-2 - 2,019-0,4

01
04 L0532
6

6,2835+

2

22 B
) 0,7356+0,1- 0,76 -5+ 0,243+ 0,081 0,556

0,5-3+0,6+0,03+0,5
0,08+8+0,1+0,1-0,01

123)
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(8,3-0,05)-(4,25-3,15) _
0,04+ 0,4 + 0,006+ 0,6+ 7,04

24)

125) o —0;15- +0,01=
016 05

(8,006+0,452+0,15)+0,1

26) =
(8-0,1+032)-4+0.05-2032

Efectue utilizando fracciones, simplifique hasta la minima expresion

127) (41+0,6-3,5) =

; 2
128) Eﬂ -
6,8-0,25

129) G T 1,5) +(1,16-04)=

0,005 + % -0,1

130) ]
o
6

131) (0,5+0,6-0,03)-09=

[0,363636...+i+11 +03
9% s

132) = — =
0,3
S 1,3
.
133) 1’1 a4 =
0,24+§+0,2 (026
1,2 L 165
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(2+0,16-0,115)-3
(0336 +1,5-0,609)+0,4

134)
0,3 A -
I £ §+1,3
0,363636...+ — +1—
&
135) : -
0,24'{‘5'*‘0,2
1,2
018 0I515. 1
135 06 01010.. 15 _
0,1818...
(27 &/ 4/
//5 /+/5
ETA
[l_ﬂ] Mo 5 %
b 90 3l+0,9
, 2
137) S L=

(0,36+O,18)-2§
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138) Complete la siguiente tabla:

Expresar cada una de la siguientes bases con exponentes racionales a sus radicales

correspondientes.

139) x /2= 140) (x-2y)’s= 141)(23-"2)"3 o
% - X #
142) 3x7 = 143) (ax)™ 1“)2(1,‘2},3_%) s
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Transformar cada uno de los radicales a base con exponente racional.

145) 32 = 146)3/2ab = 147) 3¢/x =
148) /9x" -y = 149) f}gg 3 150) {(a—b)’ =
5

Simplifique las siguientes expresiones.

151) /512 =
152) /8”4
¥
L TRI0
153) ,/“_agl_z
243.x
X " -6 _4
154) 3 _2£x_—9y:
V 256-z

Efectue y simplifique a la minima expresion.

155) /64 +3/-64 — /64 =
J—+~/— V27-3 _

(@)

yory 32" +{iaaf - J_n +203+(12) 5o

158) Jﬁ—sﬁ+2J§-(zJ§—1)+ V2(Viz++3+3)=
159) (V3 -2v2) (V3 - 2v2)- (V6 - 1)6 - 1)+ (253 - 3v2 )23 + 342) =
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166)

168)
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160) JE-(%E}% +(‘~‘/l_6)3 _'(JE_J&)=
161) (3] | +(gj (B2 -

185 2 +32 2 =
163) —32-8+42 =

164) %/xzy —3§/x4y2 +2#8x2y =
165) %—Nﬁ-(ﬁ—lﬁﬁ-(\/ﬁ—ﬁ):

B
2

325 -y
124/4xy*

Ja-Vas _
{fab

167)

15’,]431:’):-E?\/Iixy""
169) 2 3 ”

V2

170) 403-3\/bJ2ab -

3 %5 %
e . S S

%

2
a

172) m2.4“xg"‘%
%) e

173) (4\/§+5J§)’ "
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177) =
xyay-fy*
2
3',Jx2y4 {x }‘/xzy—-:
AV
Vo ly)
178) =
(‘/xay 12 4 x"“y“)/s
1 3
179) i =
243 +5427 -2/48
180) l+i_i ! 3 -
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0,125-a?JbJ60-abe
183) =
J12-a?b\15bc

Racionalice el denominador de las siguientes expresiones:

1
184) E 185) f 186)%/—23

188) =X

2 5
187) ————
=y o = T
1

oy BT rogy B2y
a-b 319 3x4y5 "128x3y72”

g -8 =
193) \/x— 4x 194) 5v2-643 195) x—1-+/x+1
Ydx -2 o Vvx—1++%+1
B | 2fe )
196) 197) —— 198) Y
\/6‘1'\/5 JE—JE .‘fxz—yz
a++a®’ +1 A 5381a’p’
et L e Lt M
a—va® +1 3W2-243 15ap°
202) ey 203) Y219 204) _——V_x
4_245 4’12x2y3 8+x—2
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205) ——— 206) 3
3 4+3f2 3/8x_2 207) 3b2

Racionalice el numerador de las siguientes expresiones:

= = 2
208 ,/x+y Jx 208) 1/2ia~1~bi J2a N
¥

b 210)

- 2x3[32x"y’ 212) x-3 sl Yx-3fy
= = ox? —81 “x

e

214) Un trabajador por concepto de enfermedad, deja de trabajar 95 dias al afio y sus gastos en
general en ese afio fueron de 2.565.200 bolivares. ¢ Cuénto percibi6 por dia de trabajo, si al final

del afio quedaban 66.400 bolivares?

213) Un joven ahorré 65.000 bolivares de su sueldo mensual, que era de 426.750 bolivares.

¢Cuanto tiempo trabajé para ahorrar 1.950.000 bolivares y cuanto dinero percibi6 a lo largo de ese

tiempo?

216) Unas copas finas cuestan 4.800 bolivares cada una y se venden a 6.000 bolivares cada

una.; Cuéntas copas se deben vender para ganar 360.000 bolivares?

217) Un sastre compra 8 rollos de tela en 2.590.000, 4 rollos son de 50 metros cada uno y con un
valor de 3.750 bolivares el metro, 2 rollos son de 80 metros cada uno a un valor de 4.000 bolivares

el metro. Si otros 2 rollos tienen 30 metros cada uno, ¢ a cémo saldra el metro de éstos?
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218) Dos trabajadores laboran en una fabrica de jamén. Uno de ellos gana diariamente 3.000
bolivares mas que el otro. Al cabo de un tiempo uno percibe 360.000 Bs y el otro 432.000 Bs.

¢ Cuanto gana cada uno diariamente?

219) Un ganadero compra 70 reses por 5.600.000 Bolivares, al cabo de 15 dias gasta 2.450.000
Bolivares en cuidados y alimentacion. ;A como tuvo que vender cada res si después del negocio

obtuvo una ganancia de 4.550.000 Bs?

220) Un deposito se puede llenar por dos llaves. Una vierte 150 litros en 5 minutos y la otra 180
litros en 9 minutos. ¢Cuanto tiempo tardara en llenarse el deposito, estando vacio y cerrado el
desagiie, si se abren a un tiempo las dos llaves, sabiendo que la capacidad de tanque es de 550

litros?

221) Un comerciante compré 30 trajes a 20.000 bolivares cada uno. Vendié 20 trajes a 18.000

bolivares cada uno. ;A como tiene que vender los restantes para no perder?

222) Compré 80 libros por 56.000 bolivares. Vendi una parte por 54.000 bolivares a 900 bolivares

cada uno.¢ Cuantos libros me quedan y cuanto gané en cada uno de los que vendi?

223) Adquiero 60 libros. Al vender 30 libros por 6.660 bolivares gano 60 bolivares por libro.

¢ Cuanto me costaron los 60 libros?

224) ¢ Qué fraccion es 24 de 40?7 ;A qué equivale esto en forma decimal?

225) ¢ Qué fraccién es 18 de 24? ; A qué equivale esto en forma decimal?

226) ¢ Cudl es el nimero cuyos 2/7 dan 6?
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227) ¢Cual es el nimero cuyos 3/8 valen 9?
228) Hallar los 3/5 de 40

229) Hallar los 5/7 de %

230) Hallar los 2/3 de los 5/6 de 10

231) Hallar los 5/9 de los 3/17 de los 3/7 del doble de 100

2 5
232) De una pieza de tela se venden primero los 5 y luego una parte igual a los E de lo anterior.

Si aun me quedan 80 metros de tela por vender ¢ cuél era la longitud de la tela?

3
233) Un campesino posee una finca de 200 hectareas, dedica a cultivos 2—0 a pastos T’% y el

resto la vende a 3.000 bolivares la hectdrea. Hallar las superficies de las partes dedicadas a

cultivos y pastos y el precio de venta.

234) Estando lleno un depésito se abre su desagiie por el que salen 54 litros en 9 minutos, el
deposito se vacia en 5 horas. Cuando estd vacio y abierto el desagiie y las llaves

simultaneamente, tarda 2 horas en llenarse. ; Qué cantidad de agua vierten las llaves juntas?

235) Una nifia vendié un tercio de sus galletas a la familia Gonzalez, y un noveno a la familia
Pérez, si le quedan cincuenta y cinco galletas. ¢Cuéntas galletas tenia y cuéantas vendié a cada

familia?
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236) Un hombre paga de alquiler mensual por su vivienda dos tercios de su sueldo. Si el monto del

alquiler es 600.000 bolivares. ; Cuanto gana el hombre?

237) Una secretaria ha mecanografiado setenta y cinco paginas de un trabajo literario, lo realizado

3 " o . ;
representa los E del total. ; Cuantas paginas tenia el trabajo?

238) Noventa pares de medias que han costado 202.500 bolivares se venden con una ganancia de
600 bolivares cada una. ¢Cuanto le quedaria a un trabajador que recibe un sueldo de 147.850

bolivares si compra doce pares de medias?

239) Los dos tercios de una tuberia de agua de 150 metros de largo esta dafada. ;Qué longitud

de tuberia debe comprarse para sustituir la parte dafiada?

240) Una persona comprd un automévil a 2.200.000 bolivares, y lo vendié ganando tres onceavos

del costo. ¢ Cuaél fue el precio de venta?

241) Un lechero obtuvo las siguientes cantidades de litros de leche en una semana: 98, 75, 85, 95,
70, 86 y 95. De esa cantidad de leche producida dejé para su consumo siete litros para cada dia y
el resto lo dispuso para la venta, envasandola en botellas de cinco litros. ¢ Qué cantidad de botellas
de leche envasd?. Si se le extraviaron diecisiete botellas de leche. ¢Cuantos litros dejé de vender?

¢ Cual fue el total de litros de leche vendidos?

242) Una embotelladora de refresco tiene dos tanques en los cuales se almacena el liquido para
luego ser envasado en botellas de 4 litros. El tanque “A” es llenado por dos surtidores los cuales
vierten 180 litros en 15 minutos y 270 litros en 9 minutos, al mismo tiempo tiene un desagiie por el

que sale 12 litros de refresco por minuto, dicho tanque no esta vacio, el tiene 600 litros en su
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interior y para terminar de ser llenado tarda 40 minutos. El tanque “B” es llenado por tres surtidores
los cuéles vierten 170 litros en 17 minutos, 1309 litros en 17 minutos y 100 litros en 4 minutos, se
sabe que este tanque que esta vacio tarda media hora para llenarse y que su capacidad total es de
1800 litros. Si los dos tanques tienen desagiie y se abren simultaneamente con los surtidores.
¢Cuantas botellas de refresco se llenan por minuto? Y ;Cuéntas botellas con la capacidad total de

los dos tanques?
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RESPUESTAS
"V 2V 3V 4 F 5 V 6 F T F 8 V
9 F 1MV 1MV 12V 13V 14 F  15F 16) F

17 Vv 18) V 19) F 20) V 21) V 2) V 23)V 24) F

25) V 26) F 27) F 28) V 29 F 30) F 31)F 32) V
33) F 34) V 35) F 36) V 37) Vv 38) F 39)F 40) F
41) vV 42) vV 43) F 44) v 45) V 46) V 4TV 48) F

49y V 50) v 51) F 52) F

54) 7-2 55) 3—4/3
57) 4
56) E- N
4
58) 8 59)a) a-5 b)0 c)5-a
60) 4-+5 61) a-2
62) 1 63) b-3a
64) -2 65) - 469
66) 355 67) 247
68) 50 69) 717
70) 5 71) 463
72) -96 73) -24
74) -60 75) 279
76) 355 23
m b=
22
78) -4 2
-
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80)

82)

84)

86)

88)

80)

92)

94)

96)

98)

100)

102)

104)

106)

108)

34
57

65
108

G il
1056

oo | W

81)

83)

85)

87)

89)

91)

93)

95)

97)

99)

101)

103)

105)

107)

109)
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_457
144

11

4

.
34

403
307

241
58

s
272



Problemario de Matemidtica General 92

(e

117) 2
119) 0,125
121) 5
123) 22

125) 49,71

36
120) —
7) F

1299 2—
23

131) 1

133) L4
23

135) 1—

50
137) —
. 99

3

4

J
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1 13
112 - —
’[ 3]
1Y 1Y
114 = | =
’[3] (2J
11
453 4.[3)
2

118) 3
120) 2
122) 0,5
124) 1
126) 2

128) L.
85

131
130) —
. 570

132) 191
T

134) 231
3

136) 95l
3
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139) V/x 140) &/x—2y
141) Y2 8 142) 33x?
143 5/ 3.3 2
Feay 144) 25\/[3x2y3 _l]
2 4
145) 2% 146) (2ab)"
147) 3x 4 148) (3°x"2y° )2
b4 _ 1)\
149) (3_"] 150) (a—b)
151) 8
152) E_ ]
Y N
2 2 3
153) zabz 51’2“ 154) ——3}""’2 a‘fg—y
3% X 4x 4
155) -4
156) — 2
9
157) V27 158) 3/6 +12
159) —2(1++/6) 160) 12¢/5
161) L 162) 2v2
2
163) — 5v/2 164) 23/x’y
165) 74/2 -9
e X
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1 Ix
167) —,|—
2V2

169) §/2x°y°
171) ¥a®

173) 107 + 4046
175) 232

177) a¥x’y

\F
179) 3|=
9

5
181) —
)6

5
a
189 {7

iy VB
2

Vaa’h?

2ab

a2y
190) W
§/8xyz

192
) 2

194) 114/6 — 28

168) ¥a''b

170) ¥/24"b*
172) 4/x°

174) 62535
176) Ya"
178) xyg/ x’y

- 13421
24

182) 4
2

i
7

185)

715 2
187) —Z”xzyf
Xy Z
56,‘

a3 74
49q

189)

2

3xW3y
L

191)
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(x+2Xx%+6\/24x’ —2\/;)

193)

195) Vx* +1—-x

2
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196) 3-22 - Va® +Yab? +¥ab +{/b°
a-b
- 2(x— yWx* - y* 199) —(2a2+2a1}a2+1+1)
(x+y)
- 546 +12 201) 3ab¥/3-5°a°b’
6
2R2xy +§2° x*y? 33/12y°
202) Y2x'y +{2'xy o
2 2y
204) /(8 +x)’ +2¥8+x +4 205) 22-2+¥4
3
3 2 3 3 2
206) Vx? +3x +1 207) V18a’h
2 3b
196) 3- 22 0 Ya® +¥ab® +Ya’b + b
a-b
188 2(x— yWx* -y 199) —(2ar2 +2ava’ +1 +1)
(x+)
- 56 +12 201) 3ab¥/3-5°a’h’
6
23/2x*y +§/2° x*y? 34,/12 i
202) ‘/ 4 J Y 203) Y
2 2y
214) 9.746,67 Bs 215) 2 afios y medio. Percibié 12.802.500 Bs
216) 300 copas 217) 20.000 Bs
218) 15.000 y 18.000 respectivamente 219) 180.000 Bs
220) 11 minutos 221) 24.000 Bs
222) me quedan 20 litros y gané 200 Bs 223) 9.720 Bs
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224) % =0,6

226) 21

228) 24

230) S—f-i
9

232) 135 metros
234) 21 litros

236) 900.000 Bs
238) le queda 113.650 Bs
240) 2.800.000 Bs

242) 13 botellas, 900 botellas

Lic. Esperanza Noronha
3
25) = =0,75
4

227) 24

229) L
14

231) 8—4—8-—
119

233) cultivo 30 hectareas, 140 en pasto y vendié
30 hectareas en 90.000 Bs

235) tenia 99 galletas. Flia Garcia 33 galletas y
a la flia Perez 11 galletas

237) 125 paginas

239) debe comprarse 50 metros

241) 111 botellas, 85 litros y 470 litros
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RAZONES Y PROPORCIONES

RAZONES

RAZON

Es el resultado de comparar dos cantidades. Esta comparacién se puede realizar de dos
maneras diferentes:
# Primero: hallando en cuanto excede una cantidad a otra. Este exceso se obtiene restando
las cantidades y se denomina RAZON ARITMETICA O POR DIFERENCIA.

# Segundo: hallando cuantas veces contiene una cantidad a otra. Esto se obtiene dividiendo

las cantidades y se llama RAZON GEOMETRICA O POR COCIENTE.
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PROPORCIONES

PROPORCION
Es una igualdad entre dos razones. Existen dos tipos de proporciones:
# Proporcion Aritmética o Equidiferencia

#* Proporcién geométrica o equicociente

PROPORCION ARITMETICA O EQUIDIFERENCIA
Es una igualdad entre dos razones aritméticas.
Se escribir como: a-b=c-d 0 a.b:uc.d

Se lee : aesabcomocesad

PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LAS EQUIDIFERENCIAS
En toda equidiferencia la suma de los extremos es igual a la suma de los medios, es decir :

a-b=c-d sera igual a a+d=c+b

CLASES DE EQUIDIFERENCIAS

EQUIDIFERENCIA DISCRETA es aquellas cuyos medios son diferentes.
Por ejemplo: 5-3=6-4

EQUIDIFERENCIA CONTINUA es aquella que tiene los medios iguales.

Porejmeplo:6-5=5-4
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PROPORCION GEOMETRICA O EQUICOCIENTE

Es una igualdad entre dos razones geométricas

o a ¢ i
Se escribir como: —_=— o] a:b:zc:d
b d
Selee: aesabcomocesad

PROPIEDAD FUNDAMENTAL DEL EQUICOCIENTE

En todo equicociente el producto de los extremos es igual al producto de los medios, es

a c¢
decir : —_=— sera igual a a-d=c-b
b d
Gracias a esta propiedad una proporcién geométrica se puede escribir de ocho maneras
diferentes:
a c d & a b b d c-b c- a-d a-d
—_—= — _= — _—= —_—= — aq=—— d:— cC=— b:—
b d b c d a €& d a b c

CLASES DE PROPORCION GEOMETRICA O EQUICOCIENTES

PROPORCION GEOMETRICA DISCRETA es aquella cuyos medios son diferentes.
Porejemplo: 4:2::6:3

PROPORCION GEOMETRICA CONTINUA es aquella cuyos medios son iguales.

Por ejmplo: 20:10::10:5
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MEDIA PROPORCIONAL O MEDIA GEOMETRICA

Es cada uno de los términos medios de una proporcién geométrica continua, es decir,

b
en = — , b es la media proporcional.
c

>R

Por ejemplo: Hallar el término medio proporcional entre 4 y 25

4_ x
x 25
x*=4.25
x =4/100

x =10 Término medio proporcional

TERCERA PROPORCIONAL O TERCIA PROPORCIONAL

Es el primero o cuarto término de una proporcién geométrica continua, es decir, en

, @ es una tercia proporcionalde by ¢, o c es una tercia proporcional de a y b.

g
C

>

Por ejemplo: Hallar una tercia proporcional entre 2y 6

zZ_%
6 «x
2-x=36

x =18 Tercia proporcional
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CUARTA PROPORCIONAL

Es cualquiera de los cuatro términos de una proporcién geométrica discreta, es decir

a e —_— ;
que en 3 = E , cualquiera de los cuatro términos es una cuarta proporcional de los otros tres.




Problemario de Matemadtica General 103

Lic. Esperanza Noronha

APLICACIONES PRACTICAS DE LAS PROPORCIONES GEOMETRICAS

REGLA DE TRES

Es una operacion que tiene por objeto hallar el cuarto término de una proporcién

geométrica discretas, cuando se conocen los otros tres.

Simple Compuesta

Intervienen| dos magnitudes Intervienen tres 1 mas magnitudes

REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA
Las cantidades que intervienen en el problema son directamente proporcionales.
Por ejemplo: 3 libros costaron 3.600 Bs. ¢ Cuanto costaran 5 libros?
3 libros ------—-— 3.600 Bs

5 libros ---———-—-- X

3.600

3
5 X

x=6000Bs 5 libros costaran 6000 Bs
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REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA
Las cantidades que intervienen en el problema son inversamente proporcionales.

Por ejemplo: 5 obreros levantan una cerca en 10 dias. ¢ Cuantos dias necesitaran 10 obreros?

5 obreros --------------- 10 dias
10 obreros -———---eme- X
2 X
Y 10 10
@- x =5dias 10 obreros necesitaran 5 dias

REGLA DE TRES COMPUESTA

Esta regla de tres se caracteriza porque contiene tres o mas términos de varias especies
de magnitudes. Lo primero que hay que hacer, es analizar los tipos de proporciones que se
presentan, bien sea del tipo directamente proporcionales o inversamente proporcionales, para
luego formar dichas proporciones.

Por ejemplo: 10 obreros trabajando 15 dias pueden construir una vivienda de 2 habitaciones.
¢Cuantos dias necesitaran 2 obreros para construir una vivienda de 4 habitaciones con

caracteristica similares?

10 obreros ------------- 15 dias ------------- 2 habitaciones
2 obreros ---=--=s=s-=es X -----eee-emee- 4 habitaciones
(inversa) (directa)
LI
4 10 «x

x=150dias necesitaran 150 dias
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TANTO POR CIENTO

Consiste en hallar una o varias de las centésimas partes en que se puede dividir un
namero. El signo que se utiliza es %.

El tanto por ciento es un caso particular de la regla de tres.
Por ejemplo: El 2 % de 40 es equivalente a las dos centésimas partes de 40, es decir que 40 se

divide en cien partes y de ellas se toman dos. Lo expresamos como:

S A e {10 %
X oo 2%
40 _ 100
X 2
2 Aplicando la propiedad fundamental
X= @ & 40 de las - . :
x=08

2
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MAGNITUDES PROPORCIONALES

Se dice que dos magnitudes son proporcionales cuando al multiplicar o dividir una de ellas
por un numero, la otra queda multiplicada o dividida , o dividida o multiplicada por el mismo
namero.

Las magnitudes proporcionale pueden ser de dos tipos:

# Magnitudes directamente proporcionales

# Magnitudes inversamente proporcionales

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Dos magnitudes son directamente proporcionales, cuando al multiplicar una de ellas por un
numero, la otra también queda multiplicada por el mismo nimero, o si se divide una de ellas por
un numero, la otra también queda dividida por el mismo nimero.

En general, se dice que Y es directamente proporcional a X, cuando lo expresamos a

través de la formula y =k -x, siendo K la constante de proporcionalidad.

Por ejemplo:  El nimero de libros y el precio que se paga por ellos a razén del nimero de libros.
Libros =L Precio de los libros = P
P=k-l
MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES
Dos magnitudes son inversamente proporcionales, cuando al multiplicar una de ellas por
un numero, la otra queda dividida por el mismo ndmero, o si se divide una de ellas por un nimero,
la otra queda multiplicada por el mismo nimero.

En general, se dice que Y es inversamente proporcional a X, cuando lo expresamos a
. " kE e
traves de la formula y =—, siendo K la constante de proporcionalidad.
X

Por ejemplo: El nimero de obreros y el tiempo que tardan en realizar una obra

Namero de obreros = O Tiempo empleado =T

P
0
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REPARTO PROPORCIONAL

El reparto proporcional consiste en dividir un nimero N, en partes directamente

proporcionales o inversamente propocionalesa a, by c.

REPARTO DIRECTAMENTE PROPORCIONAL
Se multiplica el nimero N que se quiere repartir por cada una de las proporciones dadas y

se divide entre la suma de las proporciones.

N-a " i
x = —— parte de N que le corresponde segun la proporcién a
a+b+c
N-b : o
y =———— parte de N que le corresponde segun la proporcion b
a+b+c

N-c . iz
z = ————— parte de N que le corresponde segun la proporcién ¢
a+b+c

REPARTO INVERSAMENTE PROPORCIONAL
Se invierte las proporciones dadas y se reparte N en partes directamente proporcionales a

estos inversos.

x= % parte de N que le corresponde seguin la proporcion a
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1

i
y= l—lbl parte de N que le corresponde segun la proporcién b
a b c
1
N-2
z= ﬁc—T parte de N que le corresponde segun la proporcion ¢
a b c
REPARTO COMPUESTO

Se reparta N en partes proporcionales a los productos de las proporciones dadas. Estas
proporciones pueden ser directas, inversas o directa e inversa. Se aplica la misma férmula para

encontrar cada parte de N, siendo a, by ¢ el producto obtenido.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

RAZONES

1) Escriba dos pares de nameros cuya razén aritmética sea 5.
2) Escriba dos pares de nimeros cuya razén geométrica sea 4 y 3.

3) Hallar la razén aritmética entre:

11

3
a) — y 0,02 b) —
)sy )Sy

5
6
4) Hallar la raz6n entre 18 y 5. Interpretar el resultado.

5) Hallar la razén entre 10 y 1,25. Interpretar el resultado.

6) La razén entre las edades de dos personas es 3. Si la menor tiene 15 afios. ¢Cuantos afios
tiene la mayor?

7) La razén entre las edades de dos personas es 2,3. La mayor tiene 46 afios. ¢ Cuéntos afios
tiene la menor?

8) Hallar la razdn aritmética entre 5,6 y 3,5. Interprete el resultado

9) Una caja tiene 6 cm de largo, 4 cm de ancho y 3 cm de lato. Si se aumenta en 2 cm el largo, se
disminuye en 1 cm el ancho y se aumenta en 1 c¢m la altura. Hallar la razén entre ambos
volumenes.

10) El mayor de dos nimeros es 42 y la relacién entre ambos es como la de 7 a 5. Hallar el nimero

menor.

PROPORCIONES

Hallar el término desconocido en cada caso:

11) 50— 42 = 25—
) 50-42=25—x A el
35S 4

14) 8:x::16:4
13) 5,04—x:x—5% e
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15) —= 0 2=12
T4 i x

3
17) Escriba la proporcién %: 1—0 de todos los modos posibles.

Hallar el término medio proporcional entre:
18)16 y 81

1 1
19)2— 3—
ey ¥ g

20)0,0084 y 225

Hallar la cuarta proporcional entre:

2
21) 20, — —
) y 5
5 1 2
oL gl
‘e 173
23) 5,6y 0,04

Hallar la tercera proporcional entre:
24)8 y 0,4

25)0,12 y 0,26

s 2
% y =
s Y 3

Lic. Esperanza Noronha

27) En una familia la relacién entre los adultos hombres y los adultos mujeres es de 3 a 5, y entre

los adultos hombres y los nifios es de 3 a 2. Los nifios son a las nifias como 4 es a 12. Si solo hay

en la familia 2 nifios. Determinar el nimero de integrantes de la familia y cuantos son del sexo

masculino y cuantos del sexo femenino.
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28) Un circo estd formado por payasos, trapecistas, monos y focas. Si hay 4 payasos por
trapecista, la mitad de monos que trapecistas y el triple de focas que monos. Determinar cuantos

son los integrantes del circo y cuantos hay de cada uno de ellos si se sabe que hay 8 payasos.

29) La relacion entre dos numeros es de 5 a 2. Hallar los nimeros sabiendo que su suma es 49.
g g 8 . : )
30) La raz6n de dos numeros es 5 y su diferencia 55.Hallar los nimeros.

31) En una caja de juegos de matematica la relacion entre los tridngulos isdsceles y los triangulos
escalenos es de 4 a 8, entre los tridngulos isésceles y los tridngulos equiléteros es de 2 a 5. Si solo
hay en la caja 10 triangulos equilateros. Determinar el total de tridngulos escalenos e isésceles que

hay.

32) Soraya tiene 23 paletas de colores. Tiene una paleta roja mas que amarillas, y dos paletas

verdes menos que amarillas. ¢ Cuantas paletas amarillas, rojas y verdes tiene Soraya?

REGLA DE TRES

33) 5 manzanas cuestan 1.250 Bs. ¢ Cuanto costaran 9 manzanas?

34) Un albaiiil para hacer una pared se demora 6 dias. ¢ Cuénto tiempo se demorara si tuviese que

levantar 14 paredes?

35) Un turista se dirige a un banco a canjear el dinero que lleva de su pais por el dinero del pais
que esta visitando. El cajero del banco le informa que por cada délar recibira 1.700 Bs. Si el turista

cambia 27568$. ¢ Cuanto recibié por su cambio?
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36) 5 obreros levantan una cerca en 10 dias. ¢ Cuantos dias necesitaran 10 obreros para hacer el

mismo trabajo?

37) 4 maquinas cosechadoras recogen una siembra en 5 dias. ;Cuanto tiempo tardaran 3

maquinas cosechadoras?. Exprese la respuesta en dias y horas.

38) 10 computadoras hacen un trabajo en 43 minutos. ¢Cuénto tiempo tardan 8 computadoras

similares?. Exprese el resultado en minutos y segundo.

39) Una cuadrilla de obreros emplean 14 dias, trabajando 8 horas diarias en realizar cierta obra. Si

hubieran trabajado una hora menos al dia, ;en cuantos dias habrian terminado la obra?

40) 9 hombres pueden hacer una obra en 5 dias. ¢ Cuantos hombres mas harian falta para hacer la

obra en un dia? ; Cuantos hombres menos para hacerla en 15 dias?

41) Una guamnicién de 1300 hombres tienen viveres para 4 meses. Si se quiere que los viveres

duren 10 dias mas. ¢ Cuantos hombres habra que rebajar de la guamicién?

42) 500 hombres cavan una zanja en 8 dias. ¢ En cuanto tiempo lo haran 300 hombres?

43) 15 mecandgrafas hacen 600 copias en una hora. ¢Cuénto tiempo tardaran 10 mecandgrafas

para hacer el mismo trabajo? ¢y para hacer 300 copias?

44) 20 constructores trabajando durante 30 dias pueden construir una vivienda de 4 habitaciones.
¢Cuantos dias necesitaran 5 constructores para construir una vivienda de 6 habitaciones de

caracteristicas similares a la anterior?
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45) Para tapizar 6 sillones se necesitan 40 metros de un rollo de tela de 0,75 metros de ancho.
¢Cuantos metros de un rollo de tela de 0,90 metros de ancho se necesitaran para forrar 10

sillones?

46) En 25 dias un sefior recorrié 250 Km caminando 10 horas diarias. s Cuantos kilémetros hubiese

recorrido caminando 8 horas diarias?

47) Un agricultor recogié 5 latas de café en un dia de 10 horas de trabajo. Al dia siguiente le ayudé
su hermano y a un mismo ritmo de trabajo tardaron 8 horas en recoger cierta cantidad de latas.

¢ Cuantas latas de café recogieron?

48) Se emplearon 12 hombres durante 6 dias para cavar una zanja de 30 metros de largo, 800
decimetros de ancho y 0,04 hectémetros de alto, trabajando 6 horas diarias. Si se duplicaron los
hombres y trabajaron durante 5 dias para cavar otra zanja de 200 centimetros de largo, 1,2
decametros de ancho y 3000 milimetros de alto. ¢Cuantas horas diarias trabajaron?. Expresar el

resultado en horas, minutos y segundos.

49) 8 escrutadoras revisan 280.000 formularios en 28 horas. ¢Cuénto tiempo es necesario para

que 9 escrutadoras revisen 40.000 formularios?. Exprese su respuesta en horas, minutos y

segundos.

50) Un grupo de 20 personas realizan una obra de arte en 6 dias. Estas personas lograr hacer 15
metros cuadrados de la misma trabajando 4 horas diarias. Si vienen un 30 % mas de personas a
realizar la obra, logran hacer 26 metros cuadrados de la misma, trabajando 8 horas diarias.

¢ Cuantos dias tardaron en realizar dicha obra?

51) 20 obreros levantan 5 metros de pared trabajando durante 10 dias a razén de 6 horas por dia.
Determinar cuantos metros levantaran 15 obreros trabajando 4 horas mas que los otros durante 8

dias.



Problemario de Matematica General 114

Lic. Esperanza Noronha

: 3
52) 6 hombres trabajando durante 9 dias, a razén de 8horas por dia, han hecho los § de una obra.

Si se refuerzan con 4 hombres y trabajan ahora 6 horas diarias. ;Cuantos dias mas necesitaran

para terminar la obra?

53) Una plantacion tabacalera con un area determinada produce 75 kgr de tabaco, trabajando 8
obreros. Si el duefio de la plantacién triplica el area de siembra y aumenta el niumero de obreros a

18. ¢ Cuantos kilogramos producira?

54) Un colegio de doble turno de 1.600 alumnos, tiene un abastecimiento de comida escolar para
10 dias, distribuidos en 3 raciones diarias por alumno. Si ingresan 400 alumnos mas al plantel.
¢Cuantos dias duraran las comidas escolares si a cada alumno se le entrega solo dos raciones por

dia?

55) Un grupo de 10 nifios durante un taller de habilidades manuales, recortan 25 figuras en 30
minutos. Si al dia siguiente solo asisten al taller 5 nifios y recortan 50 figuras. ;Cuanto tiempo

tardaran en hacerlo?

56) Un grupo de 20 nifios realizan en el Museo “Jacobo Borges® un taller de trabajos manuales
durante 6 dias. Los nifios logran hacer en el taller 15 hermosos papagayos trabajando 4 horas
diarias. La encargada del taller decide nuevamente promocionar el mismo, pero se encuentra con
una pequena dificultad, ella no sabe cuantos dias durara el taller si viene 30 % mas de nifios para
realizar 26 papagayos trabajando 8 horas diarias. Determinar el nimero de dias que durara el

taller.

57) Una cuadrilla de 15 hombres se comprometen a terminar en 14 dias cierta obra. Al cabo de 9
. 3 ; "
dias solo han hecho los 7 de la obra. ;Con cuantos hombres tendran que ser reforzados para que

puedan terminar la obra en el tiempo estipulado?
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MAGNITUDES PROPORCIONALES

58) A es directamente proporcional a B. Cuando A=20 , B=2. Hallar la constante de

proporcionalidad. Escribir la férmula que relaciona A con By hallar el valorde A cuando B=6

59) A es inversamente proporcional a B. Cuando A=5 y B=4. Hallar A cuando B=10. Escribir

la férmula que relaciona A con B

60) A es proporcional a By C. A=6 cuando B=2y C=4. Hallar B cuando A=15 y C=5. Escribir la

férmula que relaciona a las tres variables

61) X es proporcional a Y e inversamente proporcional a Z. Si X=4 cuando Y=2, Z=3. Hallar X

cuando Y=5y Z=15. Escriba también la férmula que relaciona a las variables.

Completa las cifras que falten en las tablas, indique ademas si la relacién existente entre las

variables es directamente proporcional o inversamente proporcional

62) X ‘ 3 2 4 6
Y ' 1,5 1 05 3
63) X 2 6 32
Y 9 3 0,75 [0,5625| 0,5
64) X 3 5 6
Y 19,2 38,4
65) X 1 2 3
Y 33 11
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66) El area de un cuadrado es proporcional al cuadrado de su diagonal. Si el drea es 18 mts®
cuando la diagonal es 6 mts. Hallar el area cuando la diagonal sea 10 mts. Escriba la férmula que

relaciona las variables.
67) La longitud de una circunferencia es proporcional al radio. Si una circunferencia de 7 cm de
radio tiene una longitud de 44 cm. ;Cual es el radio de una circunferencia de 66 cm de longitud?.

Escriba la formula que relaciona a las variables.

68) 500 hombres cavan una zanja en 8 dias. a) Encuentre la férmula que relacionan las variables

b) ¢ En cuanto tiempo lo hardn 300 hombres?

69) En 6 dias 28 hombres construyen una muralla de 30 mts de largo. a) Encuentre la férmula que

relacionan las variables. b) ¢ Cuéanto tiempo necesitan 6 hombres para construir una muralla de

15 mts de largo?

70) Resuelva el problema 33 de Regla de tres utilizando magnitudes proporcionales

71) Resuelva el problema 38 de Regla de tres utilizando magnitudes proporcionales

72) Resuelva el problema 44 de Regla de tres utilizando magnitudes proporcionales

73) Resuelva el problema 49 de Regla de tres utilizando magnitudes proporcionales

74) Resuelva el problema 50 de Regla de tres utilizando magnitudes proporcionales

Observacion: todos los problemas de regla de tres pueden ser resueltos utilizando magnitudes

proporcionales
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REPARTO PROPORCIONAL

75) Repartir 580 en partes directamente proporcionales a 5, 6 y 9
76) Repartir 980 en partes directamente proporcionalesa 1,2, 3,4y 5

77) Divida el nimero 123 en tres partes que sean inversamente proporcionales a los nimeros 3, 8

y9

78) Repartir 240 en partes inversamente proporcionales a 5,6y 8

¥

L

2 1
79) Repartir 154 en partes directamente proporcionales a -3— ; Z

LI
57 6

80) Repartir 170 en tres partes que sean a la vez directamente proporcionales a 4, 5 y6e

1 3 5
inversamente proporcionales a E E y —

14

81) Divida 12.000 en dos partes que sean directamente proporcionales a 2 y 5 e inversamente

proporcionales a4y 8

82) Dos obreros cobran 870.000 Bs por una obra que hicieron entre ambos. El primero trabajo 8

meses y el segundo 6 meses y medio. ¢ Cuanto le corresponde a cada obrero?

83) EI gerente de una empresa desea repartir una bonificacion de 1.000.000 Bs entre sus
empleados Pérez y Gémez, en estimulo a su puntualidad en el trabajo. Durante el afio laboral

Pérez lleg6 dos veces retardado y Gémez tres veces. ;Cuénto le corresponde a cada uno?
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84) Tres cuadrillas de obreros han realizado una trabajo por el que se les ha pagado 51.600.000
Bs. La primera cuadrilla tenia 10 hombres y trabajé 12 dias, la segunda 6 hombres y trabajo 8 dias
y la tercera 5 hombres y trabajé 18 dias. ¢ cuanto dinero le corresponde a cada cuadrilla al final de

su trabajo?

85) Dos costureras cobran 112.500 Bs por elaborar un vestido que hicieron entre ambas. La
primera trabajé durante 3 meses y la segunda durante 2 meses. ;Qué cantidad de dinero le

corresponde a cada una?

86) Si tres obreros trabajan de la siguiente forma:

1er Obrero: % de mes
2
2do Obrero: g de mes

3er Obrero: % de mes

¢Qué cantidad le tocara a cada uno si le piensan pagar 12.000.000 Bs por el mes de trabajo?

87) La mesada que un padre da a sus hijos es de 120.000 Bs, la misma es repartida de acuerdo al
rendimiento académico y a su comportamiento en el colegio. Juan aprobé 5 materias y recibié dos
amonestaciones por conducta. Elias aprobé 4 materias y recibié una amonestacion por conducta.
Si Juan y Elias estudian en el mismo curso. ;Cuéanto dinero de la mesada le corresponde a cada

uno?

88) Durante la construccion de la linea 4 del metro los comerciantes beneficiados deben pagar
impuestos de valorizaciéon que son directamente proporcionales al area de su negocio e
inversamente proporcionales a su distancia a la estacién mas préxima. El negocio A esta situado a
50 mts de la estacién y mide 2.500 mts’. EI negocio B estd a 20 mts de la  estacién y mide

3.000 mts”. ;Cémo deben cancelar ambos negocios un impuesto total de 2.000.000 Bs?
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89) Un tanque est4 lleno solamente hasta el 75% de su capacidad. Un grifo vierte 50 Iis por minuto
y tarda 45 minutos en llenar el tanque. Se desea abastecer dos escuelas ubicadas en la misma
urbanizacion donde esta el tanque con el 100% de su capacidad, con la condicién de que el agua
debe ser repartida proporcional a la cantidad de nifios de cada escuela y a la cantidad de dias sin
huelga por paros sindicales.

Se sabe que:

Escuela A : 700 nifios 130 dias sin huelga

Escuela B : 1.200 nifios 110 dias sin huelga

Determinar que cantidad de litros de agua le corresponde a cada escuela.

90) Una embotelladora posee un tanque que almacena 0,64 mis® de refresco. Dos comerciantes
deciden adquirir cierta cantidad del producto, en donde el primero cancela 78.125 Bs y el segundo

21.875 Bs. Determinar que cantidad de litros de refresco le corresponde a cada comerciante.

TANTO POR CIENTO

Determinar el:

91) 15% de 620
92) 80% de 1.240
93) 5%de 120
94) 8% de 45

Determinar que % es:
95) 15 de 925
96) 30 de 150
97) 15 de 975

98) 65 de 526

99) Si 525 representa el 7% de una cantidad. Determinar la misma
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100) Si a un namero se le resta su 35% el resultado es 39. Hallar el nimero

101) Si a un numero se le suma su 12,5% el resultado es 88. ;Cual es el nimero?

102) Si el metro de una tela cuesta 2.600 Bs. ;A qué precio tendra que venderla €l comerciante

para ganar el 5,5% por cada metro?

103) Un negociante vendi6é por 88.900 Bs una cantidad de madera. ¢Cuanto gand si a esa

cantidad le sacé el 23% de ganancia?

104) En un liceo de 426 alumnos se presentd la prueba final de matematica obteniendo los
siguientes resultados:

Un 25% obtuvo calificaciones sobresalientes (18,19 y 20 puntos)

Un 38% obtuvo calificaciones Buenas (14,15,16 y 17 puntos)

Un 27% obtuvo calificaciones Regulares (10,11, 12 y 13 puntos)

El resto de los estudiantes reprobaron

Calcular: a) La cantidad de alumnos aprobados y reprobados b) La cantidad de alumnos

correspondientes a cada calificacién mencionada.

105) De una colegio salieron el 84% de los alumnos para sus casas. Si ain permanecen 200

alumnos en el colegio. ¢ Cuantos alumnos tiene el colegio?

106) Un articulo que ayer costaba 40 Bs, hoy cuesta 48,80 Bs. Hallar el aumento relativo en %

107) Un articulo que ayer costaba 30 Bs, hoy cuesta 24 Bs. Hallar el decremento relativo en %

108) Un bateador logré 49 hits en 140 turnos al bate. De su promedio de bateo en tanto por ciento,

en tanto por mil y en tanto por uno
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109) Una nacion tiene 25 analfabetas por cada mil habitantes. Exprese en %

110) Si a un articulo que cuesta 1.000 Bs se le hacen descuentos sucesivos del 5%, luego del 10%

y luego del 15%. ¢ Cual es el ultimo precio del producto?

111) Si compro un  apartamento que habia sufrido un recargo del 25% y pago por él

102.500.000 Bs. ¢ Cual era su precio original?

112) Un automévil que habia sufrido un descuento del 15% fue vendido en 6.800.000 Bs . ;Cuél

era su precio original?

113) Si a un objeto se le hace un descuento de la cuarta parte, luego se aumenta en un 20%.

¢Cudl es el porcentaje real de descuento o de recargo sobre el precio original?

A qué equivale en fraccion el:
114) 50% de un nimero
115) 25% de un numero
116) 20% de un nimero
117) 10% de un niimero

118) 1% de un nimero

, " 3 ’ 3 " .
119) Tenia 90 Bs. Perdi los g y regalé los E del resto. ¢Cuanto me queda en fraccién? ¢En

porcentaje? ; En bolivares?

3 2
120) Tenia 10.000 Bs , regalé los 5 y gasté los T del resto. ¢ Cuanto me queda en fraccion, en

porcentaje y en bolivares?
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3 .
121) Si poseo los ;‘- de una finca y vendo el 40% de mi parte en 9.000.000 Bs. ;Cuanto vale la

finca?

122) Un articulo que habia sufrido dos descuentos sucesivos del 20% y 10% fue vendido en

61.200 Bs . ;Cual era su precio original?

123) Un apartamento que habia sufrido dos descuentos sucesivos del 15%, fue vendido en

36.100.000 Bs. ¢Cual era su precio original?

124) A un articulo se le hace un descuento del 20%, luego un recargo del 25%, después un nuevo
descuento del 10% y finalmente un nuevo recargo del 5%. ¢Cudl es el porcentaje real de

descuento o recargo sobre el precio original?

125) Un articulo sufrié dos descuentos sucesivos del 10% y luego dos recargos sucesivos del 10%.
Después del segundo descuento, el precio del articulo era de 8.100 Bs. Calcule el precio original y

el precio final del articulo.

126) Una emisora transmite 16 horas al dia de su programacion. El 65% de la misma es musica
rock, el 25% musica de géneros latinos y el resto masica clasica. ;Cuantas horas dedica a cada

género musical?

127) Un articulo sufrié un descuento del 10%, luego un recargo del 5% y finalmente un nuevo

descuento del 20%. Su precio final fue de 60.480 Bs. ¢ Cual era su precio original?

128) Si un hombre tuviera un 8% mas de la edad que tiene, su edad seria 54 afios. ¢ Cuantos afos

tiene en la actualidad?
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129) Se vendieron dos casas a 12.960.000 Bs cada una. En una se gand el 8% del costo y en la

otra se perdié el 8% del costo. ;Se gand o perdié en total y cuanto?

130) Un comerciante decide aumentar el 25% del precio de una blusa que costaba 25.800 Bs.
Como la blusa no se vendio, decidi6 rebajarle el 25% de su precio. Determinar si el comerciante
ganoé o perdié en dicha negociacion, cuénto fue la ganancia o perdida y cual fue el precio final de la

blusa.
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1) Dos numeros cualquiera que al efectuar la resta de como resultado 5

2) Dos numeros cualquiera que al efectuar la division de como resultado 4 y 5
respectivamente
3) a) 0,3555 b) .
' 12
4) 3,6 Interpretacion: 5 esta contenido en 18; 3,6 veces
5) 8 Interpretacion: 10 contiene a 1,25; 8 veces
6) 45 afos
7) 20 aios
8) 2,1 Interpretacién: 5,6 excede a 3,5 en 2,1
9) 1,33333
10) 30
1117 19 13) 5,145
12) 13—
60
14) 2 15) 2 16) 56
18) 36 5 20)1,2
19) 2—
8
1 23) 0,048
21) — 22) 1 :
150 &
24) 0,02 25)1,08 ]
26) —
15
27) 16 integrantes 28) 13 integrantes 29)35y 14
11 del sexo femenino 8 payasos
5 del sexo masculino 2 trapecistas
1 mono
3 focas
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30)88y33

33) 2.250 Bs
36) 5 dias

39) 16 dias

41) 100 hombres
44) 180 dias
47) 8 latas
50) 4 dias
53) 506,25 Kilogramos
56) 4 dias
58) K=10
A=10B
A=860

61) X=2

67) lOlcm
¥

70) 2.250 Bs

73) 3 horas 33 min 20 seg

31) 4 isosceles

8 escalenos

34) 84 dias
37) 6 dias 16 horas

40) 36 hombresy 6 hombres

42) 13 dias y 8 horas
45) 55,55 metros

48) 1, 62 minutos
51) 5 mts

54) 12 dias

57) 21 hombre

59) Azﬁ
B

A=2
62) x = 0,25

65)y=16,5

68)t=£
h

13 dias 8 horas
71) 53 min 45 seg

74) 4 dias
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32) 8 amarillas
9 rojas
6 verdes

35) 4.685.200 Bs

38) 53 minutos y 45 segundos

respectivamente

43) 90 minutos y 45 minutos

46) 120 Kilometros
49) 3 horas 33 min 20 seg
52) 12 dias

55) 2 horas

2
66)A:d—
2

A=50m’

69) z:k'_m
h

14 dias
72) 180 dias

75)37.5;: 45; 615
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76) 651',1302;196;261l
3 3 2

326%
3

79) 80,30,24,20

82) 480.000 Bs y 390.000 Bs

85) 1era: 67.500 Bs

2 da: 45.000 Bs

88) A: 50.000 Bs
B: 150.000 Bs

91) 93

94) 3,6

97)1,5%

100) 60
103) 20.447 Bs

108) 22 %

109) 2,5 %

112) 6.800.000 Bs

1
115) —
)4

118) ——

100

77) 72, 27, 24

80) 70,99; 49,30; 49,69
83) Pérez 600.000

Gomez 400.000

86) 1era: 4.000.000
2 da: 4.800.000
3 era: 3.200.000
89) Escuela A : 7.859,88 Its
Escuela B:1.140,12 Its
92) 992
85) 1,62 %
98) 12,4 %

101) 78,2222
104) 107, 162, 115, 42

107) 20 %

110) 726,75 Bs

113) 10 % de descuento

1
116) —
)5

119)L, 6,66% ,6Bs
15
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78) 972;812;61L
59° 59 59

81) 5.333,3333 ; 6.666,6666
84) 1er cuadrilla : 24.000.000
2da cuadrilla : 9.600.000
3era cuadrilla: 18.000.000
87) Juan: 40.000 Bs

Elias: 80.000 Bs
90) 500 Litros y 140 Litros

93) 6
96) 20 %
99)7.500

102) 2.740 Bs
105) 1.250

108) 35%, 350 por mil, 0,350
por uno

111) 82.000.000 Bs

1
=
)2
1
11—
7)10

3
120) g 37.,5% ,3.750 Bs
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121) 30.000.000 Bs

124) 5,5 % de descuento

127) 80.000 Bs
130) perdi6 1.612,50 Bs

precio final 24.187,50 Bs
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122) 85.000 Bs 123) 40.000.000 Bs
125) Precio original 10.000 Bs 126) 1 hora y 36 minutos
Precio final 9.801 Bs

128) 50 afios 129) se perdi6 166.960 Bs



CAPITULO 5

POLINOMIOS



Problemario de Matemdtica General 129

Lic. Esperanza Noronha

POLINOMIOS

EXPRESION ALGEBRAICA
Es aquella que esta constituida por letras, nimeros y las operaciones de suma, resta,

multiplicacion, elevaciones de potencia a exponentes naturales y extraccion de raices.

Porejemplo: 4 x’y® - ;—yz,—S,-\an

POLINOMIOS

Cualquier suma finita de expresiones algebraicas se denomina polinomio. Los mas
sencillos son aquellos que se expresan con una sola variable.

En general un polinomio se puede expresar como:

1

X)=ax"+a_ . x" +... +a,x" +ax+a
n n—1 2

a,#0 donde neN y a €eR

en el podemos identificar varios elementos:
X es la variable (en este caso hablamos de un

polinomio expresado en una sola variable)

Bl g connBy O son los coeficientes de las variables
a, es el término independiente
n,n1,21,0 son los exponentes de las variables
n

es el grado del polinomio siempre que a, =0

(el grado es el mayor exponente)

Flei=a.x" va 2" +.... +a,x* +ax +a, también se conoce con el nombre de

Funcién polinomial de n-ésimo grado, o polinomio de grado n, o simplemente polinomio.
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Por ejemplo:

p(x) = %xs —5x% +6x-7

1 s 5., 2
sX)=—x" —=x"y+
) 3 ) y+x

Lic. Esperanza Noronha

ux)= x> +x—-3 son polinomios de una sola variable.

) = 4xy°z% —3x’yz +12x°y*z  son polinomios de mas de

una variable.
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CLASIFICACION DE LOS POLINOMIOS SEGUN EL NUMERO DE TERMINOS

ALGEBRAICOS
Monomio 1
s(x) = —:-,’—Jc:3
2
Binomio 2 u) = 7x’ +x
Polinomio

més de 3términos | = x* 4+ x> —11x? —9x +18

CLASIFICACION DE LOS POLINOMIOS SEGUN SU GRADO

Constante

NOMBRES ESPECIALES

Lineal 1

Cuadratico 2

Cubico 3
Enésimo n
grado

f(x)=a,

f(x)=ax+a,

x)=a,x* +ax+a
2 0

f(x)=a,x’ +a,x* +ax+a,

fx)=ax"+a, x"" +

a, 20 f(x)=4
a, #0 J(x)=3x-5

3 .
a,#0 f(x):-Ex +x-7
a, #0

f(x)=x*-6x++3

+azx2+ax+au f(x):xn_7

a, #0
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VALOR NUMERICO DE UN POLINOMIO

Es el valor que se obtiene al sustituir la variable o variables del polinomio por un niimero
dado.

Por ejemplo:

Dado el polinomio  p(x) = x* — x* —4x + 4 . Hallar el valor numérico cuando x=1 , X=2

P(3) y p(-2)
p(ty = (1) - (1) —4()+4 p@= ) -(2)* -4(2)+4
p(1)=0 p(2)=0
p(3)=10 p(-2)=0

@;—
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OPERACIONES CON POLINOMIOS

SUMA

Para sumar dos o mas polinomios, se suman algebraicamente sus términos semejantes.
Se recomienda para tal operacion ordenar los polinomios en forma decreciente, completarlos si
estan incompletos y colocar términos semejantes debajo de términos semejantes.

Es importante recalcar que el grado del polinomio suma, sera igual o menor que el del

polinomio sumando de mayor grado.

PROPIEDADES
# Conmutativa: p(x)+q(x)= g(x)+ p(x)
+ nsociativa: [p(s) + g )= p(e)+ fa(e) ()]
# Elemento Neutro: p(x)+o(x) = o(x) + p(x) = p(x)
Donde o(x)=0x" +0x"" +...+0x? +0x+0 se denomina polinomio nulo
# Elemento Simétrico u opuesto: p(x)+ s(x) = s(x)+ p(x) = o(x)
Donde s(x) es el polinomio opuesto a p(x) y se denota como - p(x)

esdecir  p(x)+[- plx)]=-p(x)+ plx) = ox)
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SUSTRACCION
Es un caso particular de la suma, ya que p(x)— q(x)z p(x)+ [— q(x)] . Es decirque a

p(x) se le suma el simétrico u opuesto de q(x).

MULTIPLICACION

Para multiplicar dos polinomios, se multiplican todas las parejas de monomios que se
puedan formar (aplicando la propiedad distributiva) sin olvidar tener en cuenta la ley de los signos.
Se recomienda ordenar a los polinomios en forma decreciente y completarlos si fuera necesario.

El polinomio producto tendra como grado, la suma de los grados de los polinomios

factores.

PROPIEDADES
7 Conmutativa: p(x)- g(x) = g(x)- p(x)
# Asociativa: [p(x)- g(x)] r(x) = plx)-[g(x) - r(x)]
# Elemento Neutro: p(x)-I(x) = I(x)- p(x)= p(x)
Donde I(x)=1 se denomina polinomio identidad

# Distributiva respecto a la suma: p(x)- [q(x)+ r(x)] = p(x)‘ q(x)+ p(x)- r(x)
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APLICACIONES DE LA MULTIPLICACION DE POLINOMIOS

PRODUCTOS NOTABLES

Son multiplicaciones de polinomios que ocurren frecuentemente, las cuales se efectdan de
forma directa, de acuerdo a unos criterios establecidos.

Los mas utilizados son:

Binomio de una suma al cuadrado

(a+b) =a*+2ab +b>

Binomio de una resta al cuadrado

(@-b) =a®> -2ab+b*

Suma por diferencia

(@+ba-b)=a® -b*

Producto de dos binomios con un término en comun

(@+bfa+c)=a> +(p+ca+b-c

Binomio de una suma al cubo

(@+b) =a’ +3a’b+3ab® + b*

Binomio de una resta al cubo

(@-b) =a* —3a’h+3ab> - b°

Trinomio de una suma al cuadrado

(a+l’7+c)2 =a’+b* +c* +2ab+2ac+2bc

Suma o diferencia de cubos
(a—b)(a" +ab+bz)= a° "

(a+bXa2 —ab +bz)=a3 +b°
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FACTORIZACION

Factorizar consiste en convertir un polinomio, como el producto de varios polinomios mas
simples. La factorizacion es el proceso contrario al producto notable.

Los principales casos son:

Trinomio cuadrado perfecto
a* +2ab+b* =(a+b)

a* -2ab+b* =(a-b)

Diferencia de cuadrados

a’-b*=(a+b)fa-b)

Trinomio cuadrado no perfecto

a’+(B+c)a+b-c=(a+bla+c)

Tetranomio cubo perfecto
a’ +3a’b+3ab’ +b° = (a+b)

a’ -3a’b+3ab® -b* = (a—b)’

Suma o Diferencia de cubos

a +b’ =(¢:1r+bXa2 —ab+b2)

a’-b =(a—b)(a2 +ab+bz)

Factor comun @:
ax+ay=a(x+y) |

a(x + y) + b(x + y) — (x + yX+
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DIVISION

Para poder efectuar la division de polinomios, se debe cumplir que el grado del polinomio

dividendo debe ser mayor o igual que el grado del polinomio divisor.

Para efectuar correctamente la divisién es necesario seguir los siguientes:

# Ordenar en forma decreciente ambos polinomios (dividendo y divisor) y completarlos
si fuera necesario.

# Dividir el primer término del dividendo entre el primer término del divisor y colocar el
resultado como primer término del cociente.

# Este primer término del cociente se multiplica por todo el divisor y los productos que se
van obteniendo, se colocan debajo de los términos semejantes del dividendo, para
luego efectuar la resta (no se olvide que para efectuar la resta, a cada término
obtenido del producto se le debe cambiar el signo). De esta manera se obtiene el
primer residuo parcial.

# Este procedimiento se repite con cada residuo parcial que se obtenga, hasta que el

grado del residuo sea menor que el grado del divisor.

Este método es conocido con el nombre de Divisién Algebraica de polinomios.
El polinomio cociente tendra como grado, la resta del grado del polinomio dividendo y el

grado del polinomio divisor y el grado del residuo sera igual al grado del polinomio divisor menos

uno.

Por ejemplo:  Efectuar (x3 +6x—x— 30)+ (xl —2x - 1)

/+6x2—x—30 { x?-2x-1

//é+2x2+x ‘ x+8

0x? J?/+Ox—30 Cpms
%mﬂs R(x)=16x-22

Ox* +16x—22
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Otra método para realizar la division de polinomios, es el Método de Ruffini o division

Sinteética, el cual nos permite hallar con facilidad el cociente y el residuo de una divisién siempre
que el divisor sea de la forma (x+a) .

Los pasos a seguir para utilizar este método son:

# Se ordena el polinomio dividendo en forma decreciente y se completa si es necesario.
Luego sus coeficientes se escriben uno al lado del otro, siguiendo el orden que tenian.

# Se traza una galera debajo de los coeficientes y en la parte inferior izquierda se coloca
el valor de - a . Dicho valor no es mas que la raiz del divisor, la cual se obtiene
despejando el mismo.

# Se baja el primer coeficiente del dividendo el cual sera el primer coeficiente del
cociente.

# Se multiplica —a por el primer coeficiente y el resultado se coloca debajo del segundo
coeficiente, luego se suman algebraicamente.

# El resultado obtenido de la suma anterior se multiplica por -a y se coloca el producto
debajo del tercer coeficiente y se repite el procedimiento anterior. Este procedimiento

se repite hasta llegar al dltimo término que es el independiente.
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# El resultado obtenido debajo del término independiente, después de realizada la suma,
es el residuo de la division. Los nimeros restantes son los coeficientes del polinomio
cociente, cuyo grado sera uno menos que el grado del polinomio dividendo. Recuerde

que dichos coeficientes ya estan ordenados.

Por ejemplo:  Efectuar (x3 +6x’ —x— 30)—:— (x-2)

1 6 -1 -30
-2 -2 -8 18
| 1 4 -9 -12
~
Residuo

Cx)=x*+4x-9

R(x)=-12
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TEOREMA DEL RESIDUO O DEL RESTO

Nos permite hallar el valor del residuo de una division de polinomios sin efectuarla, siempre

que el divisor sea de la forma (x+a) 6 (ax+5).

Para hallar el residuo, se calcula el valor numérico del polinomio dividendo, sustituyendo en

€l la raiz del polinomio divisor, es decirpor x=-a 6 x=-—— .
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EXPRESIONES RACIONALES O FRACCIONES ALGEBRAICAS

Al cociente de dos polinomios se le llama expresion racional o fraccion algebraica.

El resultado de dicho cociente no es necesariamente un polinomio, ya que una expresion
racional o fraccion algebraica representa a un nimero real y cumple con las propiedades de dicho
conjunto.

12x%y° 4x® —6x +2x
36x*y* ' 2x*-12x% +6x

Son ejemplos de expresiones racionales

SIMPLIFICACION DE EXPRESIONES RACIONALES

Simplificar una expresién racional o fraccion algebraica consiste en convertirla en una
expresion equivalente reducida a su minima expresion, es decir en una fraccién cuyos términos,

numerador y denominador, sean primos entre si.

SIMPLIFICACION CUANDO LOS TERMINOS SEAN MONOMIOS
Para simplificar una expresion cuyos términos sean monomios, se divide el numerador y el

denominador por sus factores comunes hasta lograr que la fraccion sea irreducible.

14mn’t®

Por ejemplo: Simplificar =

Tmnt
14mn’t* 2. Tmn’t*

2
—= —=2nt
Tmnt Tmnt

SIMPLIFICACION CUANDO LOS TERMINOS SEAN POLINOMIOS

Para simplificar expresiones racionales cuyos términos sean polinomios, se factoriza el
polinomio dividendo (numerador) y el polinomio divisor (denominador). Luego se procede a
simplificar los términos comunes del numerador y del denominador, hasta lograr una fraccion

irreducible.
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Por ejemplo: Simplificar
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S5ax—10x
2’5446

Por ejemplo: Simplificar

OPERACIONES CON EXPRESIONES RACIONALES O FRACCIONES
ALGEBRAICAS

SUMA ALGEBRAICA

# Se factoriza el numerador y el denominador y luego se procede a simplificar si es

posible.

Se reducen las denominadores de las expresiones dadas a un minimo comdn
denominador.

Se divide el denominador comun entre cada uno de los denominadores y cada
cociente lo multiplicamos por su respectivo numerador.

Se suman términos algebraicos semejantes en el denominador y luego si es posible se
factoriza la expresion que quede.

Se simplifica el numerador y el denominador, si es posible, hasta encontrar una

fraccion irreducible.

a’—-ab ab a’b-ab’

S T B .
ala—-b) ab abla+b)a-b)

_bla+b)+(a+b)a—b)-(a* +b*)
aba + b)a - b)
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ab+ B+ " =B -a =P

abla +b)a-b)

ab - b*
ab(a +b)a-b)

bla - b)
abla +b)a—b)

ik
ala+b)

MULTIPLICACION Y DIVISION
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# Se factoriza el numerador y el denominador y se simplifica si es posible.

# Se halla el producto o la division de las expresiones, y se simplifica si es posible.

Por ejemplo: Simplificar

a-3 (a+4Na+5)

a-3 a*+9%a+20. a'-16
da-4 a*-6a+9 2a°-2a

2a(a-1)

=4(a—l)' (a-3) (a-4)a+4)

= a(a + S)
2(a-3)a—4)
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Dados los polinomios:

q(x): -S+x

u(x)=3x-2x* +5x° +x? -4

r(x)= ABanp, L B
2 z -3

Efectuar:

1) plx)+r(x)

2) u(x)+ q(x)

3) —r(x)+ plx)

4) p(x)-r(x)-u(x)

5) 3p(x) - [2r(x)+ u(x)]

6) 5q(x)+2p(x)- %u(x)

D [g()+ r()]+ [ plx)- ()]
8) p(x)+[g(x)-u(x)]

9) g(x)- [p(x)+r(x)] (utilice Ia propiedad distributiva)

10) p(x)+¢(x)

11) u(x) + g(x)

Efectue las siguientes operaciones:
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12) 7x? —{—lxl+3y——(5——y)—(—3+x2)]}—(2y+3—7x2)=

o be-sel o 3o 2
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35 1 1Y & =« 1)
14) =’ -2y +1) y+=[y—=|+=| Yy ' ——y|=
)2(y y (y J[y 3] 4(31 4

.1 3 zj 1.y 3 1)"
15) [ ¥’ +——=x+—x* |-| =x x+—|=
3 2 2 4 2 5

16) (——Bx’ +8x—3)-(x2 +x+l):

17) (8x® +4x? +1+4x)+(2x+2+4x2)=

19) (4ch3‘z2 —3x’yz +12x3y"'z4)—:— (xyz) =

20) x° +(x3 —1—2x)=

21) (x’ +x° —3x* - 7x* —4x? +1—5x+2x3)+(x3 +2)=
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22) (6x° +17x* +2x* +2x* —38x +9x - 63)+ (2x + 5x? —x +7)=

Determine el cociente y el residuo de la division utilizando el método de Ruffini

23) (4x3 +10x? —3x+1)+(2x—1)_—_

24) (33:4 +7x° +8x? +14x + 7)-:—[x+%j =

25) (2x5 +332* + T® + 23x* —3x+3ﬁ)+(x+ﬁ)=

26) (x* +5x —9x+10)+[§+1) =
Determinar el residuo de la division sin efectuarla
27) (3x4 -2x° +4x* - Tx+ 3)+ (x-1)=

28) (x* - 5x* —3x +2)+ (x+2) =

29) Dado el polinomio  r(x) = 2x* —3x* +4x> —5x +7 determinar 7(1),7(~1),7(2)
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30) Dado el polinomio s(x) = 2x* + x> —2 determinar s(\/f )s(— J2 ), :(-— -lz—J

1 1
31) Dado el polinomio p(x) = 2x? - Lx —— determinar si x=0,x=-1,x=—,x=—— son

']
15" 15 5’ 6

raices de p(x)

32) Determinar el valor de “m” para que al dividir p(x)=2x" +mx? +(3m—1)x+5m por x+1

el residuo sea 8

33) Determinar el valor de “m” para que 7(x)=5x> +(m— 9x* —3x+m—1 seadivisible por

x—2

34) Determinar el valor de ‘m” para que una de las raices de

u(x) = x* —mx* +(m? +7k+3m*+1 sea -2

35)En una division de polinomios el dividendoes 2x° —7x® +4x> —5x—1 su cociente

2x° +6x> +9x+25 y el residuo 61x —26. ;Cual sera el dividendo de la divisién?

36) El cociente de una division de polinomios es 3a’ —6a —8, el divisor a® —5a’ y el residuo

un polinomio nulo. ¢ Cual sera el dividendo de la division?

3 1
37) ¢ Qué expresion hay que restar de 2" +2x* para que la diferencia sea 3x— Exz ?
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Resuelva los siguientes productos notables
38) (2x+1) =
39) (5x> +4) =

40) (7m’* - 5an*}} =

1 2 23 1 2 ZS
M —x pr— | =yt |=
)[2 S ELl

42) (3x-7)3x+2)=
43) (x’a+l 4 yx—z)l _

44) (b* +15)p* - 45)=

48) (3x* - 5" 5" +3x*)=

49) 2-x+yf2-x-y)=

50) (20x" - 25y>") =

51) 2x+5y—6z)2x+5y +6z) =
52) (4x+5y) =

53) (2x +1)dx? —2x+1)=

54) (am? — 5n)16m* + 20m*n +25n% )=

55) (Sa'HZ +9bzm-1x64azn+4 —70a™2 +8164"’72):
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Efectué utilizando productos notables siempre que se pueda y luego simplifique a su minima

expresion

56) (~4+x)” —5(4x —3)- (4x—1)+ (2x - 6)(2x + 6) =

57) (- 2x+1)" - 2(- x—1) +5(2x—x? +1) =
2 i %
58) | 3 +5x+oy +(3xy — 5x)Bxy + 5x) - (xy + 3)xy + 5) =

59) [(2x -3)" —(2x+ 5)(2x-3)]2 =

80) x” - (x™ + y?). (x™! = y™?). 37 =

61) (- 2x2 +1)3-5x)-F 4+5x° - 3-2x)+7-]- 2+ (x 3} sx)]}=
62) [(m—2)(m+2)—(1 —2m)-3-2m)+(2m-1)’ —(m—3)2]3 =

63) [(e+3)(? +9)(r —3)— (x +S)x - 5Yx? +25)- (x—23)" + x(x - 40)f =

Factoriza las siguientes expresiones algebraicas
64) x> +10x+25=
65) 4a” —8ab® +4b* =

66) a> —T7a+10=

1 16
6 ___m2:
7)25 49
4_6 3.5 2_4
R L S A
4 3 9

69) x’ +3x? —40x =
70) x* +2x-24 =
71) a*x® —4a’bxy® + 4b%y* =

72) (Jc+y)2 ~4(x+y)—45:
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73) %x“y‘S +%x3‘y4 +%x:‘y2 =

74) a*(a+3)’ +9(a+3)* +6ala+3)" =
75) 4x* +20xy +25y* -362° =

76) 3x* +3x° - 21x* -3x+18 =

™ 9 -11=

78) x* —x*y* =

79) x°-y° =

80) 4c¢> —d* —6¢-3d =

81) 93a’xy — 62a’x’y* —124a’x =

82) (3x+2)(x+y- z)—(3x+2)—- (x+y —1)(3x+2)=
83) a° +a’ +a+1=

84) 3ax —2by—2bx—6a+3ay+4b=
85) b* —30b6* -675=

86) 10a’ +11a+3 =

87) 216 —756a” +882a* —343a° =

88) a’b® —n* +a’b’x? —n*x? -3a*bx+3n'x=
89) 64x° +240x’y +300xy* +125)° =
90) 27a° —1=

91) 512a°™° +729h°" =

92) x* +10x? +21=

93) a® +a’ -380=

94) x* +6x2 +3x-10=
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95) 4x° —9x? —-10x+3 =

96) x° —10x° +9x =

97) 114x° —26x* —18x° +172x* — 240x —2x° =

98) 12x* —16x° —19x? +4x+4 =
99) 2x® —8x° —10x* + 72x° - 72x% =

100) x* —3x? +2x =

Simplifique hasta su minima expresion

4x?y’ N
24x%y* —36x°y*

101)

x1-5x+6
i = e
2ax —6a

a® -8

103 -
) 2a° +8a’ —10a

24 =5x43

104) -
x*+x° -2x* +9x-9

105) 6x> —6x-36 : 12 B
3x* —ox® —12x? +36x 12x° — 48x? +48x

x* —7x* +6x x

108) =T .ot
X +x -Ix"—-x+6 2x+2
7_ 6_ 4_ Z

107) a —-a 2':"ﬁa+27+ : a : 2a° +1 -

27-a a +a -2a+a-1

X’ —4x’-x+4 2x’-x-1 8x*-8x

108) +—
2x+6 x"+5x+6 2x+4
a 1
109 —-——=
) ab-b* b

a-1 a—2 a+6
+ +

-8 F-a-6 o -Sa+6

110)
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111) L + 1 o Lk

x—=1 x*-x-2 X +4x*+x—6

2 1 1-3x
112) - - ”
x+x x—-x* x-x°

x-2  x43 x’ +12x+16

113) + =
xP—x x*+3x-4 x*+3x*-4x?

114) 3x+5 3(x+y) _

3x> —=x-10 Sy+3xy+5x+3x’

-
Ot A I
x"—4y° x+2y

b 2

116) x-3 x° -—24x+3 =
x

9
x—-1 x-3

x? +y? 1 1
1N = T Wit B
xXy-—xy. x —-xy Xy

) 3
118) + =
g +2a~8% 6-g-8"

3a 5 1
+ £t
(@-26) a-5b a-2b
3a® —14ab +10b*
a’ —4ab + 4b*

120) a(x3 +_11: i'xl(x +1) .

119)

8-  (x-2(*-3x+2)

121 =
‘ x2-2x x*-8x°+24x*>-32x+16

x2+x-30 x2—11x+28; x-7 _
x2—Tx+12 x*+9x+18 x*-9

122)




Problemario de Matematica General 153

Lic. Esperanza Noronha

2x 1 1
5 o +

x*—y' x+y y-x _
x3—8y3+ 2xy
x?—4y*  x+2y

123)

2 2 2
a-bsZ +§ b+b— 1
124 s S S
) at =26 qa-b 2a-b
gil——— 1+
a-b b

x+1 x-1

2
Xx~1 ¥+l 2a°-2h a*-b

x+1 x-1

x+y x+2y

126) 2;_ =)
-y, v

dx-y x—¥

x* =25 185" 1 9? —2%® ~15% . 3x° +3x2 B
x* —2x* —15x " 6x* —48x® +90x>

127)
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RESPUESTAS
5.5 , 95 13
1) = ™
2 3 6

2) —2x*+5x* +x* +4x-9
7
3) 2x° LTS N
2 6

4§ 2%* -3 —Ex2 it
2 6

5) —2x* +2x* +5x* -%x—3

6) S g yagt S o
3 3 3

i 2x* =%’ +lx2 —3x+1
2 6

8) 2x* +15x* +£x3 —Ex2 —Ex
2 2 3

9) _x4 _£x3_£x2+9_63.x_§

3 6 6 6
1
10) C(x):Ex +3x-2

11) Clx)=-2x* -5x* —24x-117
R(x)=-589

12) 14x*> +2y-5

18 32" -2 -13v411

3, 9, 4, 1 1
1) =g =P e Y e
)3V T I TRY s

65

3
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15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

s 1 ¢ 37,12, 3 1

1y
4 8 40 5 5 25

~3%" —~3x* -3¢ 4+ 8¢ +5¢* +5x-3

C(x)=2x

R(x) =1

£ . N PR
7 27 2 3

R(x)=0

C(x)=4y*z-3x +12x%yz’
R(x)=0

Clx)=2" +2
R(x)=x*+4x+2
Clx)=x*+x* -3x* —9x
R(x)=2x* +13x +1
C(x)=3x*+x*-9

R(x)=0

Ch)=2" +6x+%

R()=2
C(x)=3x" +6x* +6x+12

R(x)=3

C(x)=2x* +43x* +4x? —2Bx +3

R(x)=0

C(x)=7x*-14x+35
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R(x)=-25
27) R(x)=1
28) R(x)=-20
29) 5,21, 21
30) 8,19, — >
8
31) p(o):—i
15
p(-1)=2

3
33) m= =
5

no es raiz

no es raiz

si es raiz

si es raiz

34) m=3 ym=1

35) d(x)=x*-3x+1

36) D(x)=3a’ -2la* +22a° +40a’

7 9

37) —x*-=x
0 3 4

38) 4x’ +4x+1

39) 25x* +40x? +16

40) 49m° — 70am’n® + 25a*n*

l 42
41) —x*y? -
)4y

25

9
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42) 9x* —-15x-14
43) x20+2 +2xa+l _yx—z +y2x—4
44) b* —30b* - 675

2 1
45) 8x°y® —4x*y* + Zx’y——xS
) 8x°y y 3 y >7

46) 9a* +25b* + ¢* —30ab® — 6ac +10b*c
A7) 4x° —20x” + 21

48) 9x** —25y™

49) 4—4x —x* - y?

50) 400x°™ —1000x™ y*" +625y*"
51) 4x” +20xy +25y* — 3622

52) 64x° +240x’ y +300xy* +125y°
53) 8x° +1

54) 64m® +125n°

55) 512a°"° + 72953

56) —(75x* - 72x +35)

57) 5x* —18x” +20x> +22x +8

58) 7—96x2y2+—y po y+-§1xy -3xy-15

59) 256x” —768x + 576

60) X1 y" — x" s

61) 10x* — 5x* +29x% —110x + 21
62) —8m’ —108m” — 486m — 729
63) 36x” +180x +225

64) (x+5)
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65) (2a+26°)

66) (a—5)a-2)

69) x(x +8)x-5)

70) (x+6)x—4)

71) (@*x—28y*)

72) (x+y-9)x+y+5)
73) zeys +%ny2
74) (a+3)*

75) (2x + 5y —6z)2x +5y +62)
76) 3(x + 2)(x —3)x + Y —1)

7 (3x— Jﬁl3x+\/ﬁ)

78) x*(x— y)x> +y* fx+)

79) (e - y)r+ Mt +x2y? +y*)
80) (2c +d)2c-d -3)

81) 31a*x(3ay - 2x7y* - 4)

82) B3x+2)-(-2)

83) (a+1)a’ +1)

84) (x+y—2)3a-2b)

85) (b* +15)b* —45)
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86) (5a+3)2a+1)

87) (6 - “faz)3

88) (1 $ 2> 3JcXc12b3 - n“)

89) (4x+5y)’

90) (3a2 - IX9a“ +3a* + 1)

01) 8a™? +96™" [64a™* — 72" 2 +81b*"?)
02) (x? +7)x? +3)

93) (a* +20)a’ -19)

94) (x—1)x +2)x +5)

95) (x+1)x—3)4x~1)

96) x(x —1)(x +1)x—3)x+3)

97) 2x(x —1)(x - 2)(x +3)(x + 4)x +5)
98) (2x —1)2x + 1)x - 2)3x + 2)

99) 2x*(x—2)*(x - 3)x +3)

100) x(x—2)x-1)

1
3x(2-3y)

x—2

2a

01)

102)

108) —/——=

x—1
R ~seim
x> -x+3

105) 2(x —2)
106) 2

107) -1
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108) 2x(x - tzxxx+—11Xx +1)

109) -
a’_

3a’ +19

(a—2)a+2)a-3)

x*+6x* +3x* -18x-20

110)

111)

(x—lXx+]Xx—2Xx+2Xx+3)
112)0

113)L

x*(x—1)

11

- (x—2)3x+5)

115) x+2y

116) (x;— 2Xx+])
2x" +3x-15

1
117) —
D " +y)

a+6
(a+4Xa+3Xa—2)

3
a->5b

118) —

119)
a(x—l)
120) -2~/
x*+1
2
129y 2@ +x+4)
x
122) x-5

2
(x+yXx + 2y)

124) 1

123)
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1
125) —
)2

126) — y(4x - y)

127) 2(x - 5)Kx-3)
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ECUACIONES

Una ecuacion es una afirmacion de que dos expresiones son iguales.

3 .. 1
x—2 x+2

Porejemplo:  x—1=2 ] (x+1Xx—])

Una solucion o raiz de una ecuacion es cualquier nimero que sustituido en la ecuacion, la
convierte en una proposicion verdadera. Se dice que un nimero satisface la ecuacion si es una

solucién de la misma. Resolver una ecuacion significa encontrar sus soluciones.

ECUACIONES LINEALES

Una ecuacién de laforma ax+bh =0 donde a#0 A “a”y “b” son nimeros reales,

se llama ecuacion lineal.

. b
La ecuacién lineal ax+5b =0 tiene exactamente una soluciébn x = ——
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ECUACIONES CUADRATICAS

La ecuacion ax+b =0 donde a #0 , es un tipo especial de ecuacion Polindmica. Una
ecuacion Polinébmica de grado n es una ecuacion de la forma
ax"+a, x"'+. +ax’+ax+a,=0, a, #0.

De donde n es un nimero que pertenece a los naturales y a son nimeros reales.

Cuando n = 1, estamos en presencia de una ecuacion lineal, y si es de grado 2, una

ecuacion cuadratica de la forma:

a’+bx+c=0 donde a#0

Esta ecuacién tendra a lo suma dos soluciones o raices, las cuales pueden ser halladas

factorizdndola y utilizando la “Propiedad de la  multiplicacion por  cero”
(VxAyeR: x-y=0—>x=0vy= 0) o utilizando la formula de la ecuacién de segundo

—b++/b - 4ac

2a

grado | x =

Por ejemplo:

a) 2x*+5x-3=0
(r+3)2x - 1)=0 al factorizar obtenemos
(x+3)=0 x=-3

1
2x—-1)=0 =—
@)= 5=l

Por la propiedad de la multiplicacién por cero

b) 2x*+5x—-3=0

'\
-5+7 1
xl — = —
/ 4 2
—5+J25+24 - ;’ro;dola ecuacion de segundo
4 \
=
X, = =-3
¢ o
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Es importante destacar que en la ecuacion de segundo grado, las raices que se obtengan

dependen del discriminante b* — 4ac , el cual puede ser positivo, cero o negativo.

ECUACIONES DE GRADO SUPERIOR A DOS

Una ecuacion de la forma
ax"+a, x"'+. . +ax’+ax+a,=0donde a,#0 A neN AaeR

es una ecuacion de grado superior a dos siempre que n sea mayor que dos.
Muchas de estas ecuaciones se resuelven mediante la factorizacion del polinomio

correspondiente y la igualacion de sus diferentes factores a
cero(VxAyeR:x-y=0—->x=0vy=0).

En caso de que la factorizacion no sea directa, se debera recurrir a la regla de Ruffini.
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ECUACIONES CON RADICALES

Son ecuacionesdelaforma x—-5=+4/x+7 , 34y’ -1-2=0

Para resolverlas se sugiere:
# Colocar el radical mas complicado a un lado de la ecuacién
# Eliminar el radical elevando ambos miembros de la ecuacién a una potencia apropiada

# Repetir si fuera necesario los pasos anteriores hasta que se eliminen todos los radicales de

la ecuacion

AY

Resolver la ecuacién

# Comprobar si las respuestas obtenidas satisfacen a la ecuacion original

Porejemplo:a) 3/3x-1-4=2 b) /3x-2=5
Y3xr-1=2+4 (\/3x—2)2 =5y
{3x-1) = (6) 3x-2=25

3x-1=216 3%=27
3x =217 =2
3
217
Fe=——

Comprobacion: Comprobacion:
33.[21]_1_4=2 3-[2J—2:5
3 3
Y216 -4=2 V25=5
6—-4=2 5=5
2=2
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SISTEMA DE ECUACIONES

Es la reunion de dos o méas ecuaciones con dos 0 mas incognitas.

6y =27 X+4y-z=6
+ =
Por ejemplo: il 4 2x+5y-7z=-9
Tx-3y=9
3x-2y+z=2

La solucién de un sistema de ecuaciones, es un grupo de valores de las incognitas que

satisfacen todas las ecuaciones del sistema.

METODOS PARA RESOLVER SISTEMAS DE ECUACIONES

IGUALACION

Este método consiste en despejar de ambas ecuaciones la misma incégnita, para luego
igualarlas entre si obteniendo una sola ecuacién con una sola incégnita. Una vez realizado esto,
se halla el valor de esa incdgnita, luego se sustituye en cualquiera de la ecuaciones dicho valor

para hallar la otra incognita.

. x+3y=8
Por ejemplo:
x+2y=2
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Despejando de ambas ecuaciones la misma incognita x=8-3y
x=2-2y
Igualando entre si 8§8-3y=2-2y
8-2=-2y+3y
6 =y

Sustituyendo el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones

x=2-2(6)

x=-10

SUSTITUCION

Este método consiste en despejar de una de las ecuaciones cualquiera de las incégnitas,
para luego sustituirla en la otra ecuacion. De esta manera obtenemos una ecuacién con una sola
incognita la cual resolvemos.

Una vez que se halla la solucién a esta ecuacion, se sustituye la misma en la otra ecuacion

para hallar el valor de la incognita faltante.

: x+3y=8
Por ejemplo:
xX+2y=2
Despejamos de cualquiera de las ecuaciones una incognita x=8-3y
Sustituimos este valor de x en la otra ecuacién @-3 y)+2y=2
-3y+2y=2-8
-y=—6
6 =y

Sustituyendo el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones

x=8-3(6)

x=-10
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REDUCCION

Este método consiste en hacer iguales los coeficientes de una de las incognitas, pero con
signos diferentes, para luego sumar ambas ecuaciones y reducir a una sola ecuacién con una sola
incégnita. Luego se halla el valor de dicha incognita y se sustituye en cualquiera de las ecuaciones

encontrando de esta manera el valor de la otra incognita.

’ x+3y=8§
Por ejemplo:
x+2y=2

Igualando los coeficientes de la x y multiplicando la segunda ecuacién por (-1) nos queda:

x+3y=8
—x—2y=-

eliminando la x y=6

Sustituyendo el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones

x=8—3(6)

x=-10
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Resuelva las siguientes ecuaciones:
1) 2x-7=5x+6

2) -3x+4=-1
3) —2—x+2=3
5

4) ix—.lzs
s 4

e e Bl
3 4 5

o33

7 x-5=3x-25

8) 8x—(x+3)=6x—(5-2x)
9) —(4x+x-3)=12x+2

10)5____]:2
3

11) x—I_x—3:
6 2

3 5 3
+—==
xX-2 x x

12)

1-3x 4x-1

13
) 3 4

=0

14) %(x—6)—2=%x

18) 2 (2x—4)=2(x~6)

16 X-2-x42
3 5
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2x-1 5-2x x-1

1 - o
"= 2 3
i Bt

z+1 z+1
TR S

x x—-4 x'-4x
20) 2(3x +3) - 4(5x - 3) = x(x - 3)— x(x +5)
21) (x-2) -(3-x)* =1
22) 5(1-x)* - 6(x* —3x = 7) = x(x - 3) - 2x(x + 5) - 2

-4 7 3
+

23) =
x—-1 2-x x+1

24) 32 + 1) x +3)— (2x +5)* =~ [ 3(x + 5)]+ 10x?}
25) S(a-1)+16(2a +3)=3(2a-7)-a

Tx-1 5-2x 4x—3+1+4x2

26)
3 2x 4 3x
o5 2x—5+2(x—1)=§+3(2x-15)
2x-6  x-3 8 4x-12
28)2_35—1221c—1_4x—5
40 4 8
30y Jpmitn B T
5 10 4
a0 2X-1_x+13_ o 5+1)
3 24

31) %(x~2)—(2x—3)= %(4x+1)—é—(2x+7)

fo
32) 9::—,':1—7{1—1}:—2-4»23
x 2

Sx+2) 4_22-x_, . 8-x 20-3x
12 9 36 12 18

33)
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2c+7 20’ -4) 4x*-6_ Tx*+6
3 5x 15x 3’

34)

35) 3 B 2 B x+3 N
2x+1 2x-1 4x*-1

2x+1 _1_3x+5

36
) 2% 3x+2

10x* —5x+8 _ 5
5x* +9x-19

3x-1 1 N 7
xX+7x+12 2x+6 6x+24

38)

4 10 14
+

39) =
x+2 x-1 x-3

2 z
0 &Y 5 G-
2 2

¥—2 x+3 x> +12x+24

41) - " -
xX-x x*+3x-4 x*+3x*-4x’

42) 1 B i1 _ 32

x+1 x-1 x*-1

= S| ¥+3 1
2x® +4x?-30x x2>-3x x+5

43)

x+6_x+1_x—5 x

44) =
x+2 x-3 x-1 x+4

2
45) (x+3) _Jr—l+ 2(7x+1)

(x-3) x+1 x*-2x-3

3x-1 3 1 " T
x*+7x+12 2x+6 6x+24

46)

47) 2x* +5x-3=0
48) 2x* =6
49) (y-3) =5

50) x> -5x+6=0
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59) x> -10x+25=0
52) x> +x+1=0
53) 3x> —8x+4=0

54) (x? —3x+4)f —3(x? —3x+4)+2=0

2
55) [x—lj _(x—~l]_220
X %

56) 4x* —37x2+9=0

57) 9x* —40x* +16=0
58) x*-7x*-8=0
59) 3x* -2x—-4=0
60) 9x +16 =24x

61) 3x* —x+2=0

12-3x 3
16—x* 5

62)

2x* +5x+8 x-1 L X+3

63) — =
x*+2x-3 x+3 x-1
e Ty L
x°—1 1—-x

65) x* —6x° +9x* +4x-12=0

Y42 xt -8x+13 3x* +34x—64 4
66) & o -

P 4xt-6x x*+x-6 2 437 -4t ~12¢ 4-x°

r—2 " -2 _ 2x-3
x2+8x+7 x*-6x-7 x*-49

67)

2a+16 4 1
+

68) — =
a” +16a+55 a+5 a+11

89) x* —3x* +2x=0
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70) 12x* —16x° —19x* +4x+4=0
71) 2x%-8x* —10x* + 72x* - 72x* =0

3 2 5
72 = =
)x—l =1 =241

73) 114x° —26x* —18x* +172x* - 240x—2x° =0
74) x* -3x* —9x* -5x=0
75) 60x* —5x+20x* -15=0

76) Y3x—-1-4=2
77) 3ﬁ/(x-kl)3 +(x-1) = Y2x

78) Y5-2y5—vx—1-2=0

79) ‘/:f; _ZJW1—6 =0
80) V2x—5=413

81) 3x-2=5
82)3vV5—4x +1=10

83) %3\/9x+1 =1

84) V9x? —20x—12 —3x =6
85) vx ++/x =8

86) 2ix—-2 =3x* —4x+4

87 Vx+2—2-1=+/3%—5

zas)—=1

x —
J35-2F 2
89) 6x+2+24/5x” +14x-3 =16
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PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN UTILIZANDO ECUACIONES

90) La suma de fres nimeros consecutivos es 18. Hallar los nameros

91) La suma de dos nimeros pares consecutivos es 206. Hallar los nimeros

92) La suma de tres nimeros impares consecutivos es 321. Hallar los nimeros

93) Un numero es el triple de otro. Si se afiade 5 al menor y el resultado se suma al mayor, la suma

es igual a 9. Determinar los nimeros

94) Divida al namero 84 en dos partes de manera que una sea el doble de la otra. ;Cuales son

esas partes?

95) Antonio es 6 afios mas joven que su hermana Irene. Si la suma de esas edades es 34 afios.

¢ Qué edades tienen ambos?

96) Pedro tiene el doble de la edad de su hijo. Dentro de 3 afios la suma de sus edades sera 75

anos. ;Qué edad tiene cada uno?

97) El padre de Héctor tiene 5 afios mas que el triple de la edad de su hijo. Hace 4 afios la suma

de las edades era 45 afios. ¢ Cudl es la edad de ambos?

98) Se van a repartir 15.000 bolivares entre 3 personas . Si al segundo se le da el doble del

primero y al tercero el triple del primero. Determinar cuanto le toca a cada uno

99) Un ndmero excede a otro en dos unidades y la suma de sus cuadrados es 60. Calcular los

numeros
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100) Un numero es el cuadruplo de otro y la suma de sus cuadrados es igual a 272. ;Cudles son

los nimeros?

101) La edad de una persona hace 25 aiios era igual a la raiz cuadrada de la edad que tendra

dentro de 5 afios. Calcular la edad actual de la persona

102) La suma de la tercera y la cuarta parte de un nimero equivale al doble del nimero disminuido

en 17. Hallar el namero

2 2
103) Hallar tres numeros enteros consecutivos tales que la suma de los E del mayor con los 5

del numero intermedio equivalga al nimero menor disminuido en 8

3
104) En tres dias un hombre gané 18.500 Bs. Si cada dia gané los z de lo que gané el dia

anterior. ¢ Cuanto gané cada uno de los tres dias?

105) La edad actual de Antonio es la mitad de la de Beatriz, y hace 10 afios la edad de Antonio era

3
los ; de la edad de Beatriz. Hallar las edades actuales

3
106) Hace 10 afos la edad de Ana era los E de la edad que tendra dentro de 20 afios. Hallar la

edad actual de Ana

107) El denominador de una fraccién excede al numerador en 5. Si el denominador se aumenta en

1
7, el valor de la fraccién es E Hallar la fraccion
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108) Un padre tiene 33 aiios y su hijo 7 afios. ;Al cabo de cuantos afios la edad del padre sera

tres veces mayor que la edad de su hijo?

109) Dos hermanos poseen un terreno de 15.630 mts’ . Si el hermano mayor es duefio del doble

del terreno que posee el menor. ¢ Cuantos metros cuadrados tiene cada uno?

110) En una reunion escolar hay un maestro por cada cinco estudiantes. Si el total de personas

presentes es 120. ¢ Cuantos estudiantes y cuéntos maestros hay?
111) Hallar cuatro nimeros naturales consecutivos cuya suma sea igual a 94

112) La semisuma de dos nimeros es 14. Si el mayor es el triple del menor. ¢Cuéles son los

nimeros?

113) La suma de la tercera y la cuarta parte de un nuamero equivale al doble del nimero

disminuido en 17. Hallar el nimero

. : 3 5
114) Hallar tres numeros consecutivos tales que la suma de los g del menor con los g del mayor

exceda en 31 al del medio.

115) Ana tiene un afio menos que Beatriz y Beatriz un afio menos que Carlos. Si del cuadrado de

la edad de Carlos se resta el cuadrado de la edad de Beatriz la diferencia es de 4 afios menos que

17
los —g- de la edad de Ana. Hallar las edades respectivas

116) El numerador de una fraccién excede al denominador en 2. Si el denominador se aumenta en

. 1 -
7 el valor de la fraccion es E Hallar la fraccion
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117) El numerador de una fraccion excede al denominador en 22. Si al numerador se resta 15, la

diferencia entre la fraccién primitiva y la nueva es 3. Hallar la fraccién primitiva

118) La cifra de las decenas de un nimero de dos cifras excede a la cifra de las unidades en 2. Si

el numero se divide entre la suma de sus cifras el cociente es 7. Hallar el nimero

119) La cifra de las decenas de un nimero de dos cifras excede en uno a la cifra de las unidades.
Si el nimero se multiplica por 3 este producto equivale a 21 veces la suma de sus cifras. Hallar el

numero

120) Juan puede hacer una obre en tres dias y José en 6 dias. ¢En cuanto tiempo pueden hacer la

obra los dos trabajando juntos?

121) Una llave puede llenar un deposito en 10 minutos y la otra en 20 minutos. ¢En cuanto tiempo

pueden llenar el deposito las dos llaves juntas?

122) Calcule el nimero de cajas que existen en un almacén, sabiendo que si a su mitad se le resta

500 cajas, resulta la misma cantidad que si a su décima parte se le multiplica por 3

123) Se reparte una finca entre cuatro hermanos. El primero recibe la cuarta parte, el segundo la
tercera parte de lo que quedaba, el tercero 10.000 hectareas y el cuarto 10.000 hectareas. Calcular

el tamaio de la finca y lo que recibié cada hermano

124) Teresa pagd 5.580 Bs por cierta cantidad de metros de tela. Si por el mismo precio hubiese
comprado un metro mas, cada metro le hubiera costado 6 Bs menos. Determinar el costo de un

metro de tela
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SISTEMA DE ECUACIONES
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Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el método que se indique

IGUALACION

+y=38
125) {x &
x-y=2

Sx+6y=9
4x+3y=4

SUSTITUCION

x-2y=4
130)
2x+y=3

—y=7
132){x d
x+y=1

2% =
126) {y iy
y—x=1
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IGUALACION

139)

140) -
) -2

" w
|
o]
I

U‘I

[, 4x+1_2y-5
9o 3
3y+2 x+18

7 10

142) 1

o {3x—(4y+6):2y—(x+18)
2x-3=x-y+4

X+y 2
X—3 7
e =1
x-y-2

146)

2x
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3x+5y=7
36){x Y

138) {3(2x+y)— Z(y— x)= —4(y+7)

3(2y +3x)-20 = -53

143) <

S

145) <

147)

2x

_15y—6=_1

3x+4 _y+2
7 3

’ _5x+4 _x+24

11 2

X=3y—=1 —_15
x+y+1

x-y-1 __i
x+y+1 17
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 § _ 7
2x—-3y+6 Jx=2y=1
148) d ¢
6 _ 10
x—-y+4 y+2
9
y=——x-4
150) 22
=—(x-3
y=5-3)

149)

151)
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o Ax+l_2y-5

9 3
3y+2 _x+18
7 10

PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN UTILIZANDO SISTEMA DE

ECUACIONES

152) Si al mayor de dos nimeros se divide por el menor, el cociente es 2 y el residuo 9. Si tres

veces el menor se divide por el mayor, el cociente es 1 y el residuo 14. Hallar los numeros

153) El doble del mayor de dos numeros disminuido en dos equivale al cuadruple del niamero

menor. Si el triple del nimero menor se divide entre el nimero mayor el cociente es 1 y el

residuo 2. Hallar los nimeros

1
154) La diferencia de dos nimeros es 14 y Z de su suma es 13. Hallar los nimeros

3 3
155) Los Fde la edad de Alberto aumentados en los g de la edad de Beatriz suman 15 afios, y

2 3
los ? de la edad de Alberto disminuidos en los Z de la edad de Beatriz equivalen a 2 afios. Hallar

ambas edades
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156) Entre Pedro y Juan tienen 81.000 Bs. Si Pedro pierde 36.000 Bs el doble de lo que le queda

equivale al triple de lo que tenia Juan ahora. ; Cuanto tiene cada uno?

157) La edad de Yenny es el triple de la edad de Tony y dentro de 20 aiios sera el doble. Hallar las

edades actuales

158) Se han comprado 96 aves entre gallinas y palomas. Cada gallina costo 8.000 Bs y cada
paloma 6.500 Bs. Si el importe de la compra fue de 693.000 Bs. ;Cuantas gallinas y palomas han

comprado?

3 5
159) Los E de la suma de dos nimeros excede en 6 a 39 y los g de su diferencia son uno

menos que 26. Hallar los nimeros

160) Hace 6 aiios la edad de Pedro era el doble que la edad de Carolina, dentro de 6 afios la edad

8
de Pedro sera los g de la edad de Carolina. Hallar las edades de Pedro y Carolina

161) Para llegar a una isla, un grupo de personas decide alquilar una lancha. Para ello, cada
persona aporta cantidades iguales de dinero logrando reunir 30.000 Bs. A ultima hora, dos
personas deciden no ir al viaje, popr lo que cada una de las otras personas deben aportar 2.500 Bs

adicionales. ¢ Cuantas personas viajaran en la lancha y cuanto pagé cada una?

; 1
162) Hallar dos numeros tales que 5 veces el mayor exceda a — del menor en 222 y 5 veces el

1
menor exceda a g del mayor en 66
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163) En un cine 10 entradas de adultos y 9 de nifios cuestan 51.200 Bs y 17 de nifio y 15 de

adultos 83.100 Bs. Hallar el precio de una entrada de nifio y una de adulto.

’ 1 y
164) Si a los dos términos de una fraccion se afade 3, el valor de la fraccion es 5 y si a los dos

1
términos se resta 1, el valor de la fraccion es 5 Hallar la fraccion

165) La suma de la cifra de las decenas y la cifra de las unidades de un nimero es 12, y si al

numero se resta 18, las cifras se invierten. Hallar el nimero

166) Si Marcos le da a Luis 1.000 Bs ambos tienen lo mismo, y si Luis le da a Marcos 1.000 Bs

tendra el triple de lo que le quede a Luis. ¢ Cuanto tiene cada uno?

167) Un trozo de alambre de 92 mts de longitud se corta en dos pedazos, y con cada uno de ellos
se construye un cuadrado. Si la suma de las areas de ambos cuadrados es 289 mts® . éCuadl es la

longitud de cada pedazo?

168) Un caballo y un burro caminaban juntos llevando sacos muy pesados. El caballo se
lamentaba de su suerte a lo cual el burro le dijo: ;De qué te quejas? Si yo te quitara un saco, mi
carga seria el doble de la tuya. En cambio, si yo te doy un saco, tu cargo se igualaria a la mia.

¢ Cuantos sacos llevaba cada uno?

169) La suma de las cifras de un nimero de tres digitos es 15. La cifra de las centenas es 2, la

cifra de las unidades menos 3 es igual a la cifra de las decenas. Hallar el nimero

170) El largo de un rectangulo tiene 2 mts mas que el lado de un cuadrado, y su ancho es la mitad
del lado del cuadrado. La suma de las areas de las dos figuras es 60 mts’. Hallar el 4rea de cada

figura
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171) Un sefior tiene 404.000 Bs en 91 billetes de 5.000 Bs y 2.000 Bs. ¢;cuantos billetes son de

cada uno?

172) Si el doble del mayor de dos nimeros se divide por el triple del nimero menor, el cociente es1
y el residuo 3, y si 8 veces el numero menor se divide por el mayor, el cociente es 5 y el residuo 1.

Hallar los nimeros
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RESPUESTAS

13
Nx=——
) 3

|
3) x=—
) 2

11)x=1

13) x=l
24

15)x =0

17) x =

19)x =3

21)x=3

m)xzé-
13

25)a=-2

27) x=-7

29) x:——?—
10

3
31 x=—
) 4
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5
2)x=—
) 3

63
16

6) Jc:—li
18

8)x=2

10) x = 7

12)x=0 , x=

w| K

M)xzzg
5

18
16) x =——
. 5

18) solucién extrafa

20)x =3

4
22) x = ——
) 3

24) x=—1
2

26)x=2

28) x =66
1
30) x=——
) 2

32) x = 1
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33)x=8

3/)x=8

37 x=2

1

39) x=——

) 2
41)x=6

43) x=—02
5

45) Pl
5

1
4 x=-3 , x=—
g 2

49) x=3+4/5

51) dos soluciones iguales x=5
2

53)x =2, x=—
3

55)x=-1, x:l
2

5N x=3,-3,1,-1

1++13

59) x =
; 3

61) no tiene solucion real
63) x=-16

65 X=2 23, -1
67)x=5

69)x=0,21
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3M4)x=1

36) x=—£
19

38) x= 4.
8

9
40) x = —
4
42) no admite soluciones
1
44) x = ——
2

46)x:~32
8

48) x =+4/3

50)x=3 ,x=2

52) solucién imaginaria

5)x=1,x=2

56)x=3,-3,l, il
' 2

58) x = -1, 2

4
60) dos soluciones iguales x = 5

62) x = -1
64) x = 2
66)x=5
68) solucion extrafa

70)x=2, l‘ _l, _E
2 2 3
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7)x=0,0,2,23,-3

73)x=0,1,2,-3, 4, -5

75) x=-3, l —l
2 2

TN x=0

79) x=7
81) x:gl
3

83)x=7

85)x=16

-8+
87) x= ——»8 ":Jﬁ

89) x = 1

90)5,6y7

92) 105, 107, 109

94) 28, 56

96) Padre 46 aiios, Hijo 23 afios
98) 2500, 5000, 7500

100)4y-4
102) 12
104) 8000, 6000, 4500

108) 55 anos

108) 6 anos

110) 20 maestros y 100 estudiantes

1127, 24
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2
72)x=3, ——
3

74)x=0,-1,-1,5

76) x:ﬂ
78) x:lﬂ
16

80) x = 4
82) x = -1
84)x=3
86) x=10,2
88) x = +4/5
91) 102, 104
93)1,3

95) Antonio 14 afios, Irene 20 afios

97) Padre 41 afios, Hijo 12 afos

99) los nimeros son — 1+ J2_9

101) 31 afios

103) 50, 51, 52

105) 40 afios Antonio, 80 afios Beatriz

107) -
17

109) mayor, 10.420 m?, 5.210 m?
111) 22, 23, 24, 25

113) x =12
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114) 70, 71, 72
5

116) =
3

118) 42
120) 2 dias
122) 2500 cajas

124) 186 Bs

125)x=5 y=3

1 16
12N x=——y=—
" 3y 9

129) x = -10 y=-16

11
131) x==y=—
) X¥=2Y="3

133)x=§y=8
3
135) x=3 y=4
1 1
13N x=—y=—
7 27

3

139) x =48 y =17

141)x=2 y=0, x=-2 y=8

57
143)x =11 y= x= -0
¥ 15

145)x=8 y=10

147)x=7 y09

3 1
149) x=—y=—
; 4y 2
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115) Ana 5, Beatriz 6, Carlos 7
27

117) —
5

119) 21
121) 6 min 40 seg

123) 40.000 hect, cada hermano 10.000 hect

126) x=-3 y=-2

128)x=3 y=-2

130) x=2 y=-1

132)x=4 y=-3

35 25
14) x=——y=—-
. 37 8

136) x=-4 y=-5

138) x=-1 y=-4

23 19
140) x=——ypy=—
. 12y 12
142)x:@y:ﬂ
202 101
144)x=3 y=4
146) x=-5 y=9
148)x=2 y=3
12 14
150) x=——y=——
AT
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151)x=2 y=4

152) menor 23  mayor 55

154) 33y 19

156) Pedro 63.000 Juan 18.000

158) 46 gallinas y 50 palomas

160) Pedro 54 afios y Carolina 96 afios
162) 45y 15

164) %

166) Marcos 5.000 Bs Luis 3.000 Bs
168) 4 sacos el caballo y 6 sacos el burro
170) Cuadrado 36 m” , rectangulo 24 m?

172) 27y 17
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153) mayor 7 menor 3

155) Alberto 21 afios y Beatriz 16 afios
157) Yenny 60 afios y Tony 20 afios
159) 90 y 60

161) 4 personas, 7.500 Bs cada uno
163) adultos 3.500 Bs y nifios 1.800 Bs

165) 75

167) 32 metros y 60 metros
169) 258

171) 40 de 5.000 Bs, 102 de 2.000 Bs
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